

Toda la correspondencia se dirigirá a nombre del Director o Administrador, a la calle de la Rúa, número 25, Imprenta y Librería de Núñez.—Teléfono número 37.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Redacción y talleres: Ramos del Manzanao, 42.—Teléf. 57.

DOS EDICIONES DIARIAS

# El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

Precio de suscripción en España SEIS ptas. al trimestre. Anuncios, esquelas de defunción y reclamos, precios por tarifa. Comunicados y remitidos, precios convencionales.

TODOS LOS PAGOS SE HARAN POR ANTICIPADO

Se admiten esquelas hasta las tres de la madrugada.

NUMERO SUELTO: DIEZ CENTIMOS

## URBANISMO DE LA CIUDAD

### UN CONCURSO DESIERTO Y UNA REFORMA NECESARIA

Llega a conocimiento nuestro, después de haber sido declarado desierto el concurso, los términos en que se ha desarrollado el proyecto para terminar la urbanización iniciada por la Compañía Nacional de firmes especiales, en la carretera y paseos del tramo comprendido entre la Puerta de Zamora y la Plaza de Toros.

Ya en otra ocasión dimos cuenta a nuestros lectores, de la aspiración municipal que tendía a conseguir la urbanización completa del paseo de circunvalación. Indicamos en líneas generales en qué consistiría el proyecto y señalamos la conveniencia del mismo, así concebido, no solamente en lo que al ornato público se refiere, sino también y muy principalmente, por lo que afectaba a la higiene de la gran zona urbana afectada, la cual iría ganando mucho por conseguirse, mediante la realización de tan loables propósitos, suprimir el polvo que reina ahora como dueño absoluto en toda esa parte de la ciudad.

Para realizar la obra, el Ayuntamiento solicitó el concurso de los vecinos del Paseo de la Glorieta, por donde habían de comenzar esas obras.

En honor a la verdad hay que manifestar que, tras ese requerimiento, solo facilidades y apoyos encontró el Ayuntamiento en el vecindario, viniendo obligado aquel, por esa misma benévola disposición, a extremar el cuidado y a estimular el celo de sus funcionarios para que el proyecto que se elaborara, que habían de pagar los vecinos en buena parte, compensara por su bondad los sacrificios que la obra suponía.

Sin embargo, sin que nos sea posible explicar el hecho, no ha sucedido así. El proyecto elaborado, que sirvió de base para un concurso, afortunadamente declarado desierto por falta de concursantes, no respondía ni mucho menos a las necesidades del barrio ni a lo que, en un principio, se pensó fuera la obra.

La principal finalidad que con esta se perseguía, según indicamos más arriba, no era solamente el ornato de esa zona, sino más bien

su progreso higiénico suprimiendo el polvo que hoy invade hasta las habitaciones más apartadas de la barriada—no digamos nada de lo que ocurre en la calle—y hace imposible una vida medianamente higiénica para los que en esos lugares viven o por allí transitan con frecuencia.

Pues bien; el proyecto realizado por el Ayuntamiento deja las cosas poco más o menos en el mismo estado—en una zona tan amplia como son los andenes de ambos lados del paseo de la Glorieta, cubre con baldoseta de cemento un par de metros aproximadamente a derecha e izquierda y exige, en cambio, la obra, la misma movilización del vecindario y la aportación económica de éste.

Por fortuna, según queda dicho, el concurso abierto para esas obras ha quedado desierto. Habrá pues que anunciar un nuevo concurso. Y porque se está aún a tiempo de rectificar el proyecto acordado, en el sentido de hacerlo eficaz y útil en la medida que se pensó en los primeros momentos, es por lo que hilvanamos estas cuartillas que queremos sirvan para llamar la atención del Ayuntamiento y llevarle a reflexionar sobre aspecto tan importante del urbanismo salmantino.

No hay razón para, después de haber acudido tan generosa y valientemente como lo ha hecho este Ayuntamiento, a remediar males originados por abandonos anteriores en materia de urbanización e higiene, escatimar ahora, en obras tan importantes a la vez que tan necesarias, cantidades irrisorias que, sin embargo de su pequeñez, matan la aspiración justificada de todos los salmantinos de ver la ciudad convertida en población europea urbanizada.

Porque, lo que se haga en la Glorieta, por donde empieza la reforma, servirá de modelo para el resto de la obra urbana que en la carretera de circunvalación se intenta. Y no se puede, en manera alguna, aceptar reforma como la proyectada que, costando poco menos que cualquier obra seria, va a quedar reducida a poner

dos metros escasos de loseta en el centro de andenes, que miden seis u ocho de ancho, dejando el resto en iguales condiciones que las actuales, propicias a originar esas nubes de polvo que ciegan al paseante en cuanto se desplaza en esas direcciones una mínima parte de la población.

Los andenes deben quedar cubiertos en su totalidad, bien de loseta, bien de jardín, yerba o algo análogo.

Solo así quedará debidamente urbanizada la zona y en condiciones higiénicas más favorables que las actuales.

Esperamos que el actual Ayuntamiento, que nunca será bastante elogiado al tratar de su interés y actividad por el saneamiento y urbanismo de la población, atenderá estas observaciones nuestras y ordenará la reforma del proyecto actual antes de anunciar un nuevo concurso, en el que es de esperar, también mediante esa reforma, se logrará mayor éxito que con el que acaba de celebrarse.

### Cámara Agrícola

#### Sesión de hoy.

Se reunirá el pleno de esta entidad, como ya hemos anunciado, a las doce de la mañana de hoy.

Aparte de asuntos de relativa importancia que figuran en el orden del día, el señor Miranda dará cuenta de las gestiones que ha realizado para solicitar del Estado un auxilio en beneficio de los labradores.

### Junta de Sanidad local

#### Sesión de ayer.—El abastecimiento de aguas de Cantalapiedra.

A las doce de la mañana de ayer, congregó en su despacho oficial el gobernador civil a la Junta provincial de Sanidad Local, para conocer del proyecto y los informes emitidos sobre el abastecimiento de aguas de Cantalapiedra.

Asistieron a esta sesión los señores don Federico Hoyos, don Bienvenido Oliver, don José Luis Martín, don Fernando G. Amador, don Nicolás García Carrasco y don Tomás Martín Hernández, este último inspector interino de Sanidad, y, por lo tanto, secretario de la Junta.

Se cumplió el trámite reglamentario de la lectura y aprobación del acta de la precedente.

Es de advertir que, no obstante hallarse en período de vacaciones la Junta provincial de Sanidad Local, celebró esta sesión por la importancia y urgencia del caso que la promovía, cual es el del referido abastecimiento, que tan directamente afecta a la salud y estado higiénico de Cantalapiedra.

La Junta hizo un prolijo estudio del proyecto, del que es autor el ilustre ingeniero don Jesús Miranda, catedrático en Madrid de la Escuela de Ingenieros.

El proyecto es una obra meritísima, propia de la personalidad que lo ha confeccionado.

No queremos decir más de don Jesús Miranda, porque su personalidad es bien conocida en Salamanca, en la que se destacó brillantemente en su notable actuación como ingeniero jefe de la Granja Agrícola y en otras actuaciones que llevó a cabo durante la época de residencia en nuestra ciudad.

A continuación conoció la Junta de los informes emitidos por el vocal ponente, señor Oliver, y por el inspector interino de Sanidad, señor Martín Hernández.

Estos informes son muy luminosos y acreditan a las personalidades que los suscriben, como hombres de relevante cultura científica.

En ellos se proponen ligeras modificaciones al proyecto, que impugnó el señor Hoyos, que no atañen a la esencia del mismo. Se aprobaron, informando la Junta en sentido favorable, el proyecto.

Este, con las modificaciones de detalle propuestas en los informes, pasará a la Diputación provincial para la resolución procedente, y se encarecerá a esa corporación la mayor urgencia en su despacho, por tratarse de una obra que redundará en beneficio de la salud pública de aquel vecindario.

### SUCESOS LOCALES

Ayer fueron curados en la Casa de Socorro, por el médico y practicante de guardia, Tomás Domínguez, que vive en la calle de la Rosa, número 4, de una herida contusa en el borde interno y externo del labio; Sabina Gutiérrez, de sesenta años, habitante en la calle de la Palma, número 50, de luxación maxilar inferior, y Angeles Hernández, de tres años, domiciliada en la calle del Rodillo, número 8, de una herida contusa en la región frontal.

## EL XIV ANIVERSARIO DE LA GUERRA

### EXCURSION DE EXCOMBATIENTES AL ESCENARIO BELICO

El pueblo belga ha recordado solemnemente la fecha del día 4 del actual, en que se ha cumplido el XIV aniversario de la entrada de tropas alemanas en su territorio. Toda Bélgica, desde las fronteras hasta el mar, se sintió desde la madrugada, estremecida por las campanas de todas las iglesias, que tocaron a arrebato. Las sirenas de los barcos y de las fábricas también tocaron a alarma. La población fué desde el amanecer abriendo las ventanas y puertas, con el recuerdo ya de la fecha trágica. Ningún belga podrá olvidar, por mucho que trate de restañar las heridas. Acaso éstas se cicatricen por completo. Ya muchas ciudades teatro del desastre, por donde pasaron los sables segando como si fueran hoces y los proyectiles de la artillería desplomaron edificios, haciendo de ellos esqueletos de vigas, han vuelto a renacer. Sobre sus demolidos muros, se levantaron nuevamente, apareciendo otra vez la ciudad. Pero ¿y sus moradores? ¿Y tantas vidas tronchadas?

Luego de concluida la guerra, se inició una corriente turista hacia las poblaciones en ruinas. Muchos miles de personas, de todo el mundo, recorrieron los tristes y desolados lugares por donde la planta de Atila fué pisando con deshumano furor. Las bellas y laboriosas ciudades de Flandes occidental, producían profunda impresión en el alma de quienes las contemplaban. ¿Sería posible que a tanto llegue la demencia bélica del hombre? ¿Estamos realmente en un siglo que apellidamos del progreso?... Al pie de los automóviles, los turistas permanecían quietos, aterrados ante la obra destructora de la guerra. Volvían por doquier la vista y en todo el contorno la imagen era igualmente espantable: iglesias y fábricas y casas y calles, ciudades enteras destruidas, como si por ellas hubiera pasado una legión de demonios. ¡Que efecto el mercado de los paños—por ejemplo—de Ipres! Antes era un hermoso edificio, amplísimo, de elegantísima traza, con su esbelta torre en el centro y graciosos torreones en las

alas, erizadas de agujas, llenos de esa ornamentación belga que con tan primorosos calados y tan fino encaje engalana las piedras... Y luego apenas podía reconocerse. Casi nada quedaba en pie. Apenas si un montón informe recordaba que allí hubo un bello edificio, una magnífica flor de la arquitectura. Y el altar de la iglesia de Dixmude, uno de los tesoros artísticos más sorprendentes de Bélgica, que databa del año 1450 y fué a cañonazos completamente demolido... En fin, no vamos ahora a hacer índice de las pérdidas materiales que produjo la guerra. Furnes, Courtrai, Tosurnai, Lovaina, Mons, Charleroi, fijan en el recuerdo están como otros tantos mártires que dieron su vida en rescate de la humanidad. ¿Ocurrirá así? ¿El sacrificio de esas ciudades, valdrá en efecto para que los hombres se espanten antes de encender una nueva huracana bélica? Ahora, como conmemoración del XIV aniversario de la guerra, una expedición de más de dos mil excombatientes, ha recorrido, acompañados de sus familias, la ruta de la pelea. De este modo por las pupilas de su recuerdo ha vuelto a pasar el fantasma aterrador, las luchas, cruentas, cuando la tierra parecía una hoguera y la muerte empuñaba la guadaña triunfalmente. Los días de campaña habrán sido recordados por esos excombatientes. Y junto al penoso recuerdo de tantas desdichas, tantos dolores y padecimientos, habrán sentido la deliciosa blandura del reposo de la paz. ¡Qué distintos aquellos días cuando la incertidumbre de vivir o morir, ponían su imaginación en el recuerdo familiar, a estos de ahora, en que reunida la familia, recorre los campos y ciudades escenario de la lucha, sin el más leve recelo, con tranquilidad y encanto turista!

La nueva peregrinación, estos viajeros que ahora han recorrido esas ciudades, no ya como al concluir la guerra, con estremecido ánimo de contemplar los espantosos estragos, sino en afán puro de extasiarse con la vista de la reconstrucción, no hay duda que es a presencia de los nuevos edificios, de



## SEGUNDO ANIVERSARIO DE LA SEÑORA

# D.<sup>a</sup> Gonzala Santana y Delgado

que falleció en Salamanca, el día 25 de Agosto de 1926

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION DE SU SANTIDAD

D. E. P.

Su familia, el Patronato y protegidos de la Fundación Gonzala Santana y sus amigos,

Suplican una oración por su alma y la asistencia a alguna de las misas que por su eterno descanso se celebrarán el 25 de los corrientes en las Parroquias de Monterrubio de la Sierra, Larrodrigo, Alaejos (Valladolid) y en la Parroquia de la Purísima, de esta ciudad, e Iglesias de La Cruz, Padres Salesianos y Capuchinos.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Las ciudades renacidas, habrán de sentir incalculable alegría y un ansia infinita de paz.

Las aguas volvieron al primitivo curso. Otra vez el remanso grato y tranquilo de la vida ciudadana, del comercio, de la industria, de las faenas agrícolas, del arte, ha vuelto a marcar el ritmo armonioso de su inefable dicha.

cobro de dicha tasa a lo preceptuado en la Real orden de 1.º de Junio próximo pasado, reclamaciones en gran parte justificadas; de acuerdo con el Consejo de ministros.

Su Majestad el Rey (q. D. g.), se ha servido disponer que quede en suspenso el cobro de la tasa correspondiente al año 1927 de los carros agrícolas hasta tanto que se dicte una disposición complementaria que de modo preciso determine la forma y cuantía de las cantidades que deban abonarse para liquidar esa tasa única o la del reintegro que corresponda a los propietarios o colonos que voluntariamente hicieron el abono de la misma.

EL BIA EN LA AUDIENCIA

DELITO DE ESTAFA

En uno de los primeros días del mes de Enero último, la procesada en la causa que se vió ayer en juicio oral, Enriqueta de la Mano, sin segundo apellido—que sólo contaba entonces diez y siete años de edad—se presentó en la casa donde en esta ciudad presta servicios, Francisca Juan García, y valiéndose del engaño de que la mandaba un tío de aquélla para que la diera 30 pesetas, que necesitaba para medicinas, consiguió que la Francisca le diera dichas 30 pesetas, que la procesada se apropió, defraudando, por tanto, en repetida cantidad a la Francisca Juan García.

Para ejecutar el referido hecho, la Enriqueta utilizó el medio ingenioso, aunque falso, de ir a pedir el dinero en nombre de un tío de la perjudicada; pero, en cambio, no se le ocurrió nada para buscar la exculpación y reconociendo lisa y llanamente, que era cierto, se mostró conforme con la calificación formulada por el fiscal, señor James, según la cual era autora de un delito de estafa con la circunstancia atenuante de ser menor de diez y ocho años, y debía ser condenada a la pena de 125 pesetas de multa, accesorias y pago de costas, debiendo indemnizar en 30 pesetas a Francisca Juan García.

La defensa, a cargo del letrado, señor Tordera, nada alegó en contra de dicha petición. El tribunal dictó la sentencia condenatoria, y como resultaba que la Enriqueta llevaba treinta y dos días constituida en prisión, con el abono de este tiempo, tenía extinguida la pena principal y la subsidiaria, por la indemnización en razón a ser insolvente, ayer mismo fué puesta en libertad.

OTRO JUICIO SE SUSPENDIÓ. DECRETÁNDOSE LA PRISION DEL PROCESADO

También estaba señalado para el día de ayer, el juicio oral de la

causa procedente del Juzgado de la capital, por delito de tenencia ilícita de armas, contra Feliciano Manzano; pero no pudo celebrarse por la falta de comparecencia de éste, y como no justificó a qué fuera debida, el tribunal decretó su prisión, ordenando que, para que se lleve a efecto, se circulen las órdenes necesarias.

EL LICDO. SALVADERA

Nacimientos y defunciones

Durante las últimas veinticuatro horas, se han hecho en el Registro Civil las siguientes inscripciones: Nacimientos: Marcelo Marcos Macías y Miguel González Sánchez.

Defunciones: Nemesio González Jiménez, Carolina González García, Benito Velázquez Sánchez, Argelia Perucho Alba, Jesús Encinas y Remedios Mera González.

CHISMOGRAFIA TAURINA

Una carta.

Desde hace tres años, con éxitos formidables, venían lidiándose en las corridas de la feria de Almería, toros de nuestro querido amigo, el competente y afamado ganadero, don Alipio Pérez T. Sancho.

Este año, sin saberse por qué, sin causa alguna que lo justifique, la comisión, al confeccionar el cartel, ha prescindido de los toros del reputado ganadero salmantino.

Y un grupo de aficionados almerienses, a quienes la omisión les ha disgustado, y con razón, me escriben una atenta carta, copia de la que dirigen al joven ganadero de la tierra, y de la que son los siguientes párrafos:

"Pasamos a enterarle del término de ésta, que si bien lo hacemos con el mayor gusto por hallar la ocasión de ofrecerle nuestros respetos, en cambio como aficionados, lamentamos tener que dirigirnos a usted, porque de haberse hecho las cosas como han venido sucediéndose desde hace varios años, no se hubiera cometido una injusticia y no motivaría el origen de este desagravio.

Durante tres años consecutivos, si no es infiel nuestra memoria, han venido lidiándose en esta plaza, sus toros, siempre con creciente éxito, pues bien dice este tiempo, el cartel que aquí gozan. Señalar las faenas soportadas y hechas por estas reses, resultaría mezquina a toda ponderación. Mercedamente se llevarán la nota de sobresaliente y así se honra una divisa. Toros como aquellos mantienen el blasón de la tierra charra. Al organizarse el cartel de nuestras próximas fiestas, la nueva empresa ha cometido un error al prescindir de los toros de usted, y como esto no corresponde al celo que siempre puso por agradar aquí, la afición comenta este proceder y nosotros, haciéndonos eco, coincidimos y se le transmite ésta para no dejar las cosas sin su debida reparación".

La carta copiada puede dejar satisfecho al amigo Alipio, de la injusticia que con él se ha cometido.

Es una reparación que honra a un ganadero.

El Paseo del Doctor Torres Villarreal

Señor alcalde: V. E. tan complaciente siempre con los vecinos que respetuosamente exponen sus quejas, debiera, con el fin de comprobar el fundamento de ésta (en la que creo contar con el apoyo de mis conciudadanos, por no haber ningún albino entre ellos), darse un paseito a las diez de la noche, por el hermoso ensanche de la calle de Zamora, llamado paseo del Doctor Torres Villarreal.

Considere, sobre el terreno que con esas piedras tan graciosamente diseminadas por los paseos y con esa carencia de luz, que no puede llamarse relativa, por rayar en absoluto, no debemos continuar los vecinos a quienes ha alcanzado la gran obra urbanizadora de la pavimentación que tan unánimes elogios ha alcanzado de todos nosotros.

Como creo que la opinión de Vucencia ha de ser de adhesión a la mía, espero que los vecinos de este Paseo que en nada desmerece de la calle de Sánchez Ruano y otras similares, nos veremos con la luz del nuevo alumbrado público, y sin temor de tropezarnos sin demora, ya que tanto las tinieblas y lo abrupto del paseo, como el salmantinismo de sus vecinos lo exigen así; pues, no cabe la menor duda, en que hijo de salmantinismo ha de ser la adhesión a las iniciativas municipales, de quienes por largo tiempo han sufrido en silencio tanto abandono.

Un vecino de dicho paseo.

CURACION DE LAS HERNIAS

INTERESA SABER:

Que el reputado y peritísimo ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, Sr. Torrent, estará en SALAMANCA y en el HOTEL COMERCIO, únicamente el próximo domingo, día 26 del actual, y recibirá a todas las personas que estén quebradas y quieran curarse con sus tan notables aparatos, que son indiscutiblemente, lo mejor que existe y se conoce, porque dan salud y vida. Hombres, mujeres y niños, deben usarlos. Miles de curados, agradecidos, los pregonan. Infinidad de eminencias médicas los prescriben, como muchos son también los médicos, que para sus propias hernias, con gran satisfacción los usan. Ahorran salud, tiempo y dinero. Ni abultan ni molestan, adaptándose como un guante. No hay un más allá, siendo, por tanto, el remedio sublime, práctico y seguro de todos los herniados. Rechazad siempre todo aparato que no sea del especialista señor Torrent, de nombre oficialmente registrado. Acudid siempre a dicho acreditado ortopedista, no dejéis de visitarle y tened muy presente que se hallará en SALAMANCA y en el HOTEL COMERCIO únicamente el próximo domingo, día 26 del actual.—NOTA: En PALENCIA, el día 24, en el HOTEL CENTRAL; en VALLADOLID, el día 25, en el HOTEL IMPERIAL; y en ZAMORA, el día 27, en el HOTEL ANTONIO.—Talleres y despacho en Barcelona: Unión, 13, CASA TORRENT.

DESDE ESCURIAL DE LA SIERRA

Ante la proximidad de una fiesta

Para el domingo, 26 del presente, se está organizando una hermosa fiesta en honor al Sagrado Corazón de Jesús, costeada por la elegante y simpática señorita Juanita Chapado, vecina de Cáceres.

La fiesta, tanto religiosa como cívica, promete grandes atractivos, por el lujo de detalles que la preceden; pues apenas han empezado las novenas a la venerada imagen, hemos visto su altar lujosamente engalanado con artísticas flores artificiales y naturales, e iluminado con exquisito gusto y esplendor, no faltando, tanto a la entrada como a la salida, su correspondiente derroche de cohetes para animación del vecindario. Según me han informado, después de la fiesta religiosa, que será con toda la solemnidad posible, se organizarán cuecañas, carreras en sacos, con premios a los vencedores, bailes populares, etc., etc., y como fin de fiesta, por la noche, se pondrá en escena, por jóvenes de la localidad, una hermosa comedia, que promete ser del agrado del público.

EL CORRESPONSAL

Mercado de cueros y suela

Pielas vacunas

Cueros frescos, terreno, de 25 a 45 kilos, peso sangre, de 2,25 a 2,40 pesetas kilo.

Cueros frescos, terreno, de 46 kilos para arriba, sangre, de 2 a 2,10.

Cueros secos, terreno, de 10 a 16 kilos, secos, de 5,70 a 5,90.

Cueros secos, terreno, de 17 kilos para arriba, de 5 a 5,10.

Cueros secos, matadero Madrid, de 10/1 kilos, secos, de 6,40 a 6,50.

Cueros secos, matadero Madrid, peso de res en canal, de 0,34 a 0,35.

Terneras.—Secas, clase primera, Madrid, 1/3 kilos, de 8,50 a 9.

Terneras, secas, clase segunda, Madrid, 2/5 kilos, de 8 a 8,50.

Terneras, secas, clase primera, del terreno, 1/3 kilos, de 7,50 a 8.

Terneras frescas, hasta 15 kilos, peso sangre, del terreno, de 2,75 a 3.

Cueros gallegos, clase primera, de 30/40 kilos, peso sangre, de 2,35 a 2,40.

Curtidos.

Suela, curtición antigua, cuero, Madrid, de 6/11 kilos, primera, a 7,25 pesetas kilo.

Suela, curtición antigua, cuero, Madrid, de 12/16 kilos, primera, a 6,50.

Suela, curtición antigua, cuero, Madrid, de 6/14 kilos, segunda, a 6,00.

Suela, curtición mixta, cuero, Madrid, de 6/11 kilos, primera, a 6,75.

Suela, curtición mixta, cuero, Madrid, de 12/16 kilos, primera, a 6,15.

Suela, curtición mixta, cuero, Madrid, de 6/14 kilos, segunda, a 5,65.

Terneras engrasadas c./., matadero Madrid, clase primera, a 11,50.

Vaquetillas engrasadas c./., matadero Madrid, clase primera, a 10.

Vaquetillas engrasadas c./., matadero Madrid, clase segunda, a 9.

Becerras blancas para zajones, de 1/2 kilos, primera, a 16,50.

Estos precios se entienden puestos en fábrica.

Situación.—Al igual que la semana anterior, continúan registrándose frecuentes operaciones en la venta de suela, cosa que no es de extrañar, dada la época actual, en la cual dicho artículo tiene siempre bastante movimiento. La cuestión precios persisten firmes y esperando la hora de elevarlos un poco, ya que los cueros en pelo continúan caros y con pretensiones de precio.

V. CABALLERO

Salamanca, 24-8-928.

TRASPASO BAR, sitio céntrico. Razón, calle Sol, número 5, portería.

FINCA.—Se vende una finca llamada el Arriñal, término de Villamor de los Escuderos, a cien metros de la carretera de Zamora. Contiene una casa con bodega, palomar, con bastantes palomas, comederos y pajares; pozo artesiano, con motor para sacar agua con mucha abundancia; 22 fanegas de tierra de labor, 5 fanegas de arbolado de chojo y álamo, 3.000 cepas de viña y 300 árboles de toda clase de frutas. Informarse en Salamanca, en la fotografía de Almaraz, Doctor Riesco, 96, y tratar con el propietario de dicha finca, Ceferino Santos.

AGENCIA FIGUEROA

Destinos civiles para licenciados del Ejército.

Informes de palabra o por escrito y arreglo de documentación. Certificados de Penales. Comisiones y representaciones de pueblos. Gestión de asuntos pendientes en todos los Ministerios. Plaza de los Bandos, número 2, Salamanca. -a-h. 31 A.

CASAS.—Se venden dos, de planta baja, situadas en el Paseo del Rollo, letra R.; y otra frente al Asilo de San Rafael letras R. R., capaz, ésta, para seis vecinos. Informarán, Rúa Antigua, 83, y Ribera del Puente, 5. -8-8

VENDO, parcela de tierras en Lago de León. Compuesta para dos hojas: monte, viñedo, huertos, prado, árboles frutales y casa. Informará el dueño, Relojería Ramos, San Pablo, 10, Salamanca. -4-3

HABITACIONES.—Se arriendan unas habitaciones, canapes para tres camas, con agua y retrete, por treinta pesetas, en la Travesía de Camoamor. S. M. Informarán, en la misma casa. -3-3

SE VENDE, en el Arrabal de los Mesones, de Ledesma, una casa-mesón, con panera; un corral con panera, cebonero y dormitorio, para los cerdos, con su pozo de abundante agua; los cercados y dos cortinas. Para entenderse, con Manuel Pérez y hermanos, en Frades (Ledesma). -8-8

VENDO prado de setenta obradas; todo cercado de pared; tres kilómetros de Avila; aguas abundantes; magníficos edificios; carretera primer orden. Razón, Gregorio Alonso Rueda, Banco Hispano Americano, Salamanca. -5-3

DEPENDIENTE DE FARMACIA Y DROGUERIA.—Se necesita uno, bien instruido en el despacho, con conocimientos suficientes en las compras, así como para desempeñar las necesidades del escritorio. Dirigirse con informes y condiciones a don Manuel Sánchez Bautista, en Peñaranda de Bracamonte. -3-2

SE VENDEN dos caballos enganchados; tres landós, uno de ruedas de goma y dos de ruedas de hierro; dos coches cestas, uno recién reparado; guarniciones, caleseras inglesas y ropas de uniforme para cocheros, ruedas y ejes sueltos; todo junto o separado. ¡Verdadera ganga! Plaza de la Libertad, 3. -8-a-2

Nueva compra de tierras por la Dirección de Acción Social

Las señoras doña Cesárea y doña Felisa Aboin han vendido a la Dirección de Acción Social, el término municipal de Mediana de Voltova (Avila), propiedad de las vendedoras, que mide 1.631 hectáreas de labor, dedicadas a cereales, y tiene veintidós casas enclavadas en el casco del pueblo.

El otorgamiento de la escritura tuvo lugar en el ministerio de Trabajo, efectuándose en el acto el pago de la compra fijada en pesetas 450.000, y habiendo entregado el 20 por 100 de esta cantidad los cincuenta colonos que desde hace muchos años venían labrando dicho término. Entre ellos será parcelado, a fin que de con entregas mensuales de amortización e interés, se hagan dueños de la finca en el término convenido.

Los labriegos, que, como decimos, dieron 90.000 pesetas en concepto de primer pago de su deuda, mostraban la satisfacción que les produce el acabamiento del grave conflicto en que les puso el deseo de vender la finca o subir la renta, que las dueñas de la finca hubieron de notificarles.

ARRIENDO DE DEHESA.—Se arrienda a pastos y montanera, o montes, montanera y labor, la dehesa Vega de la Barca, en término de Valdeobispo (Cáceres). El guarda de dicha finca informará de precio y condiciones. -15-14

VACAS SUIZAS, se venden tres; dos, próximas a parir, y se arrienda o vende casa con corral, pozo, pajar y estable. Darán razón, en la misma, calle Diez Salazo, 2 (Barrio de la Prosperidad). -8-a-7

BUEN NEGOCIO.—Por no poderlo atender su dueño, se traspasa el Bar Gato Negro, antiguo Tupi-Namba, instalado en el mejor sitio de Salamanca, con treinta y cinco años de crédito. Informarán, en el mismo o en el Hotel Español, Corriño, 26, Salamanca. -8-3

CASA.—Se vende la de la calle Consuelo, número 2, con tienda y tres pisos. En la misma informarán. -3-

NUESTROS CONCURSOS

Los regalos de feria a los lectores de EL ADELANTO

¡A los toros y a los teatros, completamente gratis!

He aquí las condiciones del concurso actual: Primera. El concurso constará de OCHO lotes, correspondientes a los siguientes regalos:

- 1.º Un abono de barrera para las cuatro corridas de Septiembre.
2.º Un abono de tendido para dichas corridas.
3.º Otro abono de tendido para dichas corridas.
4.º Otro abono de tendido para dichas corridas.
5.º Otro abono de tendido para dichas corridas.
6.º Un abono de butaca para el teatro Liceo.
7.º Un abono de butaca de patio para el teatro Bretón; y
8.º Un abono de butaca de patio para el teatro Moderno.
Segunda. Diariamente, hasta el día 2 de Septiembre de 1928, publicaremos un cupón.
Tercera. Los lectores que deseen tomar parte en este concurso, deberán canjear cada cinco cupones por un bono numerado para el sorteo de los regalos, bono que se facilitará en la Administración de este periódico, Rúa, 25, hasta el día 4 de Septiembre.
Cuarta. El sorteo se verificará, públicamente, el día 6 de Septiembre, a las SIETE de la tarde, en los talleres de EL ADELANTO, Ramos del Manzano, 42.

EL ADELANTO - CUPON para los OCHO regalos de Feria de 1928

UN ABONO a barrera y CUATRO entradas de tendido de sombra para las cuatro corridas de feria de los días 12, 13, 14 y 21 de Septiembre; UN ABONO a butaca de patio para el teatro LICEO; OTRO ABONO de butaca de patio para el teatro BRETÓN; y OTRO ABONO de butaca de patio para el teatro MODERNO

Cada CINCO cupones se canjean, hasta el día 4 de Septiembre, por un bono numerado para el sorteo de los OCHO REGALOS, que se verificará el día 6 de Septiembre de 1928, a las siete de la tarde, en Ramos del Manzano, número 42, talleres de EL ADELANTO

Nota.—Los cupones que de fuera se nos envíen, deberán ser franqueados como impresos, con sello de dos céntimos, indicando, con letra legible, la dirección y el nombre del remitente. Encarecemos mucho el cumplimiento de esta nota, en evitación de perjuicios por falta de cumplimiento. De este modo el envío de bonos se hace más fácilmente.

La tasa de carros agrícolas

La "Gaceta" del día 23 del corriente mes, ha publicado la siguiente Real orden: "Exceptuados por Real decreto de 2 de Marzo último los carros agrícolas del pago de la tasa de rodaje, en atención a las dificultades y tributos importantes que soportan ya los pequeños agricultores, si bien no se concedió carácter retroactivo a dicha exención por cuanto afectaba al año 1927, en consideración a que una gran parte de los propietarios y colonos habían abonado voluntariamente la tasa de dicho año; como quiera que han surgido posteriormente, por no ajustarse los procedimientos del

El cambio de tiempo trae consigo a menudo enfriamientos. El reumatismo, la gota y la ciática sufren un exacerbamiento. Las Tabletas de Aspirina proporcionan inmediato alivio. Fíjese en el empaque con la faja encarnada y la cruz Bayer.

Baños de Retortillo, S. A.

Temporada oficial: de 15 de Junio a 25 de Septiembre. Aguas sulfuro-sódicas, sulfúricas nitrogenadas térmicas a 48,5° de temperatura constante. Manantial artesiano, único en España (212 litros por minuto) lo que permite ser conducido directamente y utilizando su sola fuerza ascensional a todos los servicios hidroterápicos sin que pueda existir la menor pérdida de sus componentes gaseosos y volátiles. Esto explica sus virtudes medicinales y su sin igual y maravillosa eficacia, superior a los manantiales similares en las enfermedades que están indicadas. Son éstas, al artritis en sus diversas manifestaciones; todas las formas de reumatismo, neuralgias y neuritis de los artríticos, ciáticas y neuralgias del trigémino, coreas, parálisis peyéricas, rigideces articulares y tendinitis consecutivas a traumatismos, luxaciones a fracturas mal consolidadas; dispepsia reumática; enfermedades del aparato genital femenino, afecciones del aparato respiratorio y enfermedades de la piel, así como en la sífilis para la eliminación de los compuestos metálicos empleados en su tratamiento.

Médico director: El profesor Dr. D. Antonio A. Cienfuegos Magníficas intalaciones hidroterápicas, aumentadas este año con dos nuevos y espléndidos cuartos de baño. Sala de inhalaciones y puerizaciones; estufa, baños, chorros, duchas generales y locales (irrigaciones vaginales, etc.), viniendo el agua y sus gases, para todos los servicios, directamente del manantial. El establecimiento cuenta con una nueva galería y habitaciones dotadas con mobiliario de confort, luz eléctrica y tumbres. Estación telefónica y oficina postal, capilla y teléfono al apeadero de "El Collado", (línea S. F. P.), desde donde parten los automóviles al Balneario, fonda y hospedaje. El servicio de fonda, está en la presente temporada a cargo del reputado y conocido fondista, don Bonifacio Martín. En las estaciones de la línea de Medina a Salamanca y en las de Salamanca a la Frontera de Portugal, se expenden billetes

GRAN BAZAR DE MUEBLES Y OBJETOS DE OCASION A mi numerosa clientela puedo ofrecer, a precios muy económicos, Dormitorios completos, y lo mismo Comedores, Camas, Comodas, Aparadores, Armarios con luna visclada, Camas con colchón y almohada, en 50 pesetas. Colchones de borra, a 17 pesetas. Pueden visitar esta casa, que aunque no compran, pueden comparar precios y clases con los de otra casa San Justo, 4. GERMAN GAZOL

Regalo a los suscriptores de EL ADELANTO A todos los suscriptores a nuestro periódico que antes del día 1.º de Septiembre paguen su suscripción hasta 31 de Diciembre del presente año, se les entregará un elegante calendario de pared para el próximo año de 1929. Los que satisfagan su suscripción hasta 30 de Junio de 1929, recibirán un calendario de gran tamaño, o dos de tamaño regular. Los suscriptores que actualmente tengan pagado hasta 31 de Diciembre o más, pueden desde hoy pasar a recoger el calendario que les corresponda a la Administración de EL ADELANTO, calle de García Barrado, 25, Salamanca.

EL SOCORRO A LOS LABRADORES ES URGENTE

Así lo han comprendido y comprendemos cuantos hemos escuchado sus lamentos y sus quejas, ante la gran catástrofe que les presenta el resultado de la presente cosecha.

Hasta hoy, el labrador—aunque dolido—esperaba mejor resultado en la recolección; pero ya sus esperanzas se han disipado, apareciendo tras ellas, el cruel y triste desencanto, al ver que por cada fanega de las que con tanto estímulo, sudor y cariño habían sembrado y cuidado durante el año, sólo recogen tres, o cuando más cuatro. Triste es en verdad y desoladora esta progresión; pues si cuando recolectaban por cada una fanega diez o doce de buena calidad, apenas podían sostenerse en los pequeños—cómo van a hacer frente hoy con sólo tres o cuatro, hallándose cargados de tributos?

La situación del labrador de hoy, es francamente desastrosa; siéndolo mucho más, si se tiene en cuenta que la calidad del trigo recolectado es de malísima calidad, pues apenas si reúne las condiciones mínimas para la panificación; siendo asombroso el que una familia labradora compuesta, por ejemplo, del matrimonio y dos hijos, que antes consumía en su casa de veinte a veintidós fanegas de trigo, hoy tenga que emplear treinta o treinta y cinco, por el escaso rendimiento de harina que tiene el trigo.

Si declaramos además que esta familia siembra diez fanegas de trigo y recolecta treinta, fácilmente se verá que no reúne lo necesario para atender a su manutención durante el año ¿Cómo pues ha de tener para sembrar, abonar sus fincas, manutención de ganados, pagos de tributos, etc., etc.?

A todas luces se manifiesta la ruina y muerte de este labrador, si prontamente no se acude en su auxilio, y digo prontamente, porque en corto plazo ha de empezar a preparar lo necesario para la siembra, aparte de pagar antes las rentas si las tiene, sus deudas en la tienda y los tributos correspondientes; de donde se deduce claramente, que el más desahogado de los labradores medianos y pequeños, quedará suprimido o muerto el hombre en la segunda quincena de Octubre próximo, a más tardar. Esperemos que el Gobierno presiera la oportuna atención a tan delicado asunto y concederá los créditos suficientes para facilitar a los labradores simientes de buena calidad, y en inmejorables condiciones económicas; así como grandes suficientes a reducidos precios, para que todo agricultor y ciudadano pueda tener asegurado el pan de la nueva cosecha de 1929 y de desahogarse.

Pero no solamente con esto ha de salvarse el labrador. Necesita más amparo. Es necesario que el Gobierno se percate que aun cuando al labrador se le dé trigo para sembrar y para comer a bajos precios, éste no podrá pagarlos pues que se halla en estado precario; y si pagarlo, tendría que ir a pagar a manos del usurero con lo que la situación económica del agricultor, no mejoraría en nada.

Es necesario que ese préstamo que haga el Gobierno, sea sin interés y amortizable en plazo largo, concediendo mientras tanto y hasta que termine la amortización, alguna rebaja en la contribución territorial, sobre todo en la catastrada, pues no resulta equitativo que mientras unos labradores—con igual desgracia de cosecha—pagan la contribución por el sistema de cupo, los otros, paguen mucha más, por el solo motivo de haber sido catastrada; pues es conocido de todos, que término que se catastra, aumenta la contribución y no en poca proporción.

También sería de justicia en estos momentos, el perdón de la cuota que para firmes especiales, pagan o han pagado los carros destinados a la Agricultura, dejando de exigirse a los que no la han pagado y devolviéndola a los que ya lo han hecho; acordando

además que dichos carros sólo paguen de una sola vez la placa especial de exención que deberá ser perpetua mientras el carro no se destine a otros usos distintos a la agricultura.

JUAN M. RODILLA

Fuenterroble de Salvatierra, 8, 1928.

Agua natural minero-medicinal de Santiago de la Puebla.

Bicarbonatada, sódica y magnésica, alcalinas y diuréticas, según los análisis de los doctores Mañonado, de Salamanca, y Ortega y Maestre, de Madrid.

ACOTACIONES

Bretón, Madrid y Salamanca.

En el corazón del castizo y populoso barrio de La Latina, de Madrid, escenario y lugares de acción del más celebrado de los sainetes españoles, entre la Cava Baja y Puerta de Moros y plaza de la Cebada, van a ser honrados, y a la vez Madrid, con ello, dos ingenios españoles de los que con más fortuna y acierto cantaron el alma de las gentes pintorescas y humanas, de aquel madrileñísimo barrio.

El nombre de Antonio Zozaya dado a una plazaeta cercana a la de Cascorro, que hoy lleva el nombre de Nicolás Salmerón, ha movido varias plumas no sólo de escritores de prestigio, sino de "gentes del pueblo", de madrileños amantes de sus tradiciones, de admiradores, fervorosos de los hombres que supieron llevar a la escena entre suspiros y lágrimas, alegrías y ternuras, el alma y los sentires del viejo Madrid, en petición de que en ese barrio único de La Latina, se dieran dos calles los nombres de don Ricardo de la Vega y de don Tomás Bretón, autores felicísimos de la inmortal "Verbena de la Paloma".

Hay ahora, en Madrid, una cierta revisión de nombres que los vienen dando a muchas de sus calles. Y esta revisión, como es lógico, llega a aquéllos españoles ilustres que merecedores de tal honor, no le alcanzaron a pesar de sus vidas ejemplares y de sus obras geniales, por abandono u olvido imperdonable de los que más obligados están a reparar tales omisiones.

En esta revisión feliz, en la que desaparecen unos nombres y surgen otros, luminosos y brillantes aparece el de nuestro paisano ilustre, tan recto de carácter como de talento, don Tomás Bretón, de brazo de su colaborador en "La Verbena", don Ricardo de la Vega Músico y libretista, tendrán su calle en Madrid, honrarán al barrio y a la calle, a Madrid y a sus hijos que al fin, tienen un recuerdo que quieren que sea tan imperecedero como inmortal fué la obra genial que concibieron y escribieron en las castizas calles del castizo distrito de La Latina.

Este nuevo homenaje que Madrid ha de tributar al maestro salmantino, nos trae forzosamente a los puntos de la pluma, lo que tantas veces hemos pedido desde EL ADELANTO en relación con el monumento levantado al autor de "La Verbena", en la Plaza de San Justo y con la sala-museo instalada en la Casa Consistorial.

Como, ahora, los madrileños empujados en que la calle de Tomás Bretón sea una de las del barrio de La Latina, tuvimos también nosotros decidido empeño en que su monumento fuese levantado en la salmantina plaza de San Justo, comienzo del barrio donde nació el maestro, corazón también de esa barriada típica y salmantina de San Román, cerca asimismo de la calle que lleva el nombre del músico insigne, en la que viera su luz primera, y plazuela la más amplia y recogida y vistosa de la barriada.

No tuvimos en ello oposición ni dificultad alguna. Antes bien, se unieron todos los comisionados a nuestro deseo. Y el monumento, hace ya tres años, fué inaugurado,

"provisionalmente", con la brillantez y la solemnidad que fué posible. Sin terminar la obra, se inauguró, porque así, sobre la marcha, creíamos mejorarla. En ello pusimos todos el más fervido entusiasmo y la mejor voluntad. Y confiamos en verla pronto terminada.

Ha pasado el tiempo; han pesado sobre nosotros cargas inesperadas y bien amargas que nos apartaron, por algún tiempo, de toda actividad, y sobre la comisión debieron de pesar también ocupaciones y actividades que requerían su atención diligente, por cuanto nada se ha vuelto a hacer, a pesar de una o dos reuniones que a nuestra solicitud se celebraron.

Y hora es ya de que, de una vez, se termine y se mejore la obra, que tropezó también para ello con la sucesión de repetidos Ayuntamientos.

Con un donativo de los salmantinos residentes en la Habana, que entregamos al entonces alcalde don Florencio Sánchez, y éste, a su vez, a su sucesor, don Aureliano Sánchez Ferrero, y el sobrante de la suscripción popular y funciones teatrales, se acercaba la suma total a cerca de dos mil pesetas. Con esta cantidad, propusimos arreglar el monumento (prescindiendo de aquellos soñados relieves en bronce que han pasado a hacer la competencia a los más fantásticos cuentos), arreglo sencillo y fácil, que consistía en montar el magnífico busto de Bretón sobre una peana, y a su vez, sobre un pedestal, rasgando hasta su base el actual hueco de pared u hornacina en el que aparece hoy colocada la sèra efigie del autor de "Los amantes de Teruel".

De este modo, al emplearse ese linero donado, en el monumento, no solo se cumplía el deseo de los salmantinos que lo donaron, sino que se mejoraba la obra, quedando, creemos nosotros, más vistosa y más animada y airosa. El trabajo puede ser labor de unos días, de unas semanas, no más. Y ahora, en la feria, podría estar terminada a la vista de todos los forasteros, y en especial de los artistas de teatro, músicos, autores, etc., cuyo paso al coliseo Bretón es el obligado por la plaza del monumento.

Y si a la vez se hace, al fin, la inauguración oficial del Museo Bretón, instalado en el Ayuntamiento, que seguramente ignoran tal instalación no sólo una gran mayoría de los salmantinos, sino todos los forasteros que llegan a la ciudad, habríamos dado cima, al fin, a tan modesta aspiración.

No hay que olvidar, pues, que la instalación del busto fué hecha de un modo provisional, sencillamente colocado en el hueco que se le destinó, a ras de piedra, sin peana y sin la seguridad y firmeza que esta clase de obras requiere.

¡Cuántas veces hemos pensado en que una noche podría desaparecer el busto, porque cualquier salmantino, indignado del abandono, se lo hubiese llevado para su casa, por creer que estaba más honrado en ella que en el huecoteo que se le destinó, tal y como se "conservaba"!

El señor alcalde, como presidente de la comisión, aún no extinguida, del monumento, puede poner el remedio, invertir esas pesetas destinadas por los donantes a tales fines y hacer la reparadora obra que el monumento requiere.

NOTAS DE SOCIEDAD

PARA ELLAS

Las masajes.—Colóquese los pulgares debajo de la barba y los demás dedos extendidos, naturalmente, sobre las mejillas. Suavemente, hágase bajar y subir la carne de los pómulos. Esto impide que se formen feas líneas alrededor de la nariz y de los ojos.

Masaje de la frente: Se hace con el índice, el dedo del corazón y el anular, alisando dulcemente desde en medio a las sienes.

Masaje de la pata de gallo: Se extiende entre los dedos de la mano izquierda la región arrugada, y con los dedos de la otra mano, se ejecutan los movimientos, desde la sien hacia el ángulo externo del ojo.

La nariz: Frotarla entre el pulgar y el índice, dirigiéndose, desde su arranque, hacia las fosas y los labios.

Las mejillas: Con tres dedos de cada mano. Desde el centro hacia las orejas.

Labio superior: Dulcemente, de la nariz a las mejillas. Si hay vello, debe evitarse el masaje, que lo desarrolle.

La barba: Desde su extremidad hacia las orejas.

No debe nunca el masaje hacerse en seco. Para las personas de piel grasosa, se aconseja el polvo de talco, y las de piel seca, la vaselina o alguna de las cremas. \* \* \*

VIAJES

Han salido: Para Baños de Montemayor (Cáceres), don Antonio Herrera Diego, con su familia.

De Villabuenas, para Feroselle (Zamora), la propietaria, doña Teresa Herrero.

Para Fregeneda, don Emilio Pérez Santano, con su familia.

Del Bañerío de Santa Teresa (Ávila), para el de las Salinas de Medina, don Emilio Gómez y su señora, doña Emilia Madurga, en unión de sus hijos.

Han llegado: De Liérganes (Santander), don Eduardo de Nó, con su familia.

A Tirados de la Vega, de Castillejo de Azaba, don Cándido Polo.

De Candelario, don José Inestal y familia.

De San Sebastián, don Jesús Hernández Gómez, con su familia.

De Tejada y Segoyuela, don Bernardo San Sinfiriano, con su familia.

Del Bañerío de Medina del Campo, el industrial, don Leonardo Llorens, con su señora e hijos.

De Zamora, don Juan Vicente Tapia, con su familia.

De Cestona, nuestro respetable amigo, don Manuel Madrugá, acompañado de su hijo Manolo.

PETICION DE MANO

En Béjar, y por nuestros amigos, don Valentín Brusi y doña Casta Almazán, y para su hijo, don Francisco, reputado médico de aquella localidad, ha sido pedida la mano de la tan bella como virtuosa señorita Consuelo Méndez Calvo, hija del ilustrado médico, don José y doña Julia.

La boda se ha señalado para el día 15 del próximo Octubre.

ANIVERSARIO

Mañana hace dos años que dejó de existir, en esta ciudad, conforada con los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad, y rodeado del cariño de los suyos y del general respeto y estimación de los salmantinos, la ilustre señora doña Gonzala Santana y Delgado, alma caritativa y bondadosa, abierta siempre al bien y a la caridad, que prodigó durante su larga y ejemplar y modèsta vida, cristianamente llevada.

El recuerdo de la generosa y filantrópica dama es de los que vivirán siempre en Salamanca, donde doña Gonzala Santana realizó infinidad de obras de caridad, y donde dejó al morir una fundación piadosa y humana en bica de los niños pobres.

Fué sencilla y modesta, inteligente y buena, y hubo de rechazar, con gestos que la honraban, de una humildad ejemplar, cuantos homenajes se pretendió tributarle en vida. ¡Que no hay mejor homenaje que el de la satisfacción del deber cumplido, y el de dejar, a la posteridad, la huella imborrable de un nombre y de una obra de filantropía como las que doña Gonzala Santana dejó!

Desearse en paz y reciba de nuevo su familia la expresión de nuestro recuerdo piadoso en este segundo aniversario de la muerte de la ilustre dama.

VARIAS

Se encuentra en Cestona, la marquesa viuda de Lén, y su hija, y el banquero, don Julián Coca y señora.

Están en San Sebastián, el abogado, don Ricardo Sánchez Martínez y señora.

Pasan unos días en Hendaya con sus hijos, los señores de Diego (don Gregorio); la señora viuda de don Esteban Jiménez de la Flor.

Después de Pasar unos días en San Sebastián, ha salido para Alfofilla, el catedrático de la Facultad de Ciencias, de esta Universidad, don Guillermo Sáez.

De Francia, regresaron a San Sebastián, don Federico Coca y su bella señora, doña Pilar Esperabé.

Se encuentra en el bañerío de Santa Teresa (Ávila), don Juan A. Yuste Parra.

Un llamamiento a los fotógrafos y aficionados

Durante los días que ha permanecido en Salamanca el señor Cavestany, subdelegado del Patronato Nacional de Turismo, visitó la oficina de éste, que se halla establecida en la planta baja del Ayuntamiento.

En ella dejó, y está expuesto al público, el proyecto de bases para la exposición de fotografías que se inaugurará en Madrid, y después recorrerá las principales poblaciones de Europa y América.

En este proyecto se invita a los fotógrafos, profesionales y aficionados, a que envíen a la oficina del Turismo fotografías, y los que deseen hacerlo pueden pasarse por la misma para conocer detalladamente las bases de la exposición.

Junta provincial de transportes

Ayer, a las siete de la tarde, celebró sesión, presidida por el gobernador civil, señor Aitolaguirre, la Junta provincial de Transportes.

Concurrieron los señores don Bienvenido Oliver, ingeniero jefe de Obras Públicas; don Lucas Fernández Tapia, ingeniero inspector de industria; don Fernando González Amador, capitán de Ingenieros; don José Curto, jefe de la Administración de Correos; don Evaristo Polo, presidente de la Cámara Agrícola; don Eduardo García, por la Cámara de Comercio; don Angel Coca, por las empresas de automóviles, y don Manuel García Soria, oficial de Correos y secretario de la Junta.

Aprobada el acta de la última, se conocieron de dos expedientes solicitando servicios de la clase B.

Estos se concedieron, y afectan a las líneas de Tamames a Tejada y Monleras a Salamanca.

Asimismo se autorizaron varios servicios irregulares o de alquiler. Después la Junta conoció de varios expedientes instruidos por denuncias relativas a la conducción de viajeros en camionetas e infracciones del reglamento.

Se impusieron a los denunciados algunas sanciones, como asimismo se sobreescribieron varias denuncias por falta de comprobantes.

Sobre esta índole de denuncias se tomó el acuerdo de que las que se hagan se formulen acompañando los justificantes o los datos que faciliten su comprobación, pues en caso contrario, no se las dará ninguna tramitación.

La Junta terminó a las nueve de la noche.

LOCAL, se arrienda, a propósito para tienda de ultramarinos o bebidas, con casa para vivir. También se alquila otro local para almacén. Informará, la viuda de Baltasar Rivas, Travesía de Campamor, letras B. R.

AVISO AL PUBLICO.—La antigua y acreditada tintorería de Gaspar Santiago, calle del Doctor Riesco, número 1, cerrada por enfermedad de su dueño, queda abierta al público desde esta fecha 21 de Agosto, haciendo los mismos trabajos que la tiene acreditada. Se necesita una planchadora.

NOVILLAS, de pura sangre holandesa, se venden paridas y próximas a parir, en la finca de Aniago. Diríjase a Job Martin, por Villanueva de Duero, Aniago.

HUERTA.—Se vende una hermosa huerta, sita en la Aldehuela de los Guzmanes, de cabida de 36.000 metros cuadrados. Del precio informarán en Sánchez Ruano, 31.

PARA "EL ADELANTO,"

EL PROBLEMA DE LAS MINORIAS

(DE NUESTRO SERVICIO EXCLUSIVO)

A fines del mes actual tendrá lugar en Ginebra el Congreso de las Minorias Étnicas. Acerca de este trascendental problema, del que en buena parte dependen la paz y la reorganización de Europa, ofreceremos a nuestros lectores la opinión de tres distinguidos especialistas: el doctor Paul Schlemmer, presidente del anterior Congreso Internacional de las Minorias, quien ha de desempeñar también importante papel en los debates de este año, y cuyo trabajo publicamos a continuación; el ex-ministro francés Anatole de Monzie, y el publicista inglés Sir Willough y Dickinson. (N. de la R.)

La situación de las minorías nacionales en los diversos Estados no se ha modificado mucho en estos últimos meses. Es preciso admitir, lamentándolo, que la Sociedad de Naciones parece apartarse cada vez más de su alta misión como protectora de los derechos nacionales de las minorías. La fuerte infiltración de política gubernamental en los trabajos de la Sociedad de Naciones hallase en contradicción harto violenta con el primitivo destino de ese organismo, que en su fundación fué considerado como la expresión de la conciencia universal.

Si en el porvenir fueran defraudadas las esperanzas que aún conservan las minorías étnicas, de verse más eficazmente sostenidas por el Consejo de la Sociedad de Naciones, tendrían necesariamente que dirigir un llamamiento a la Asamblea general, en cuyo seno la antigua ideología de la Liga conservase, sin duda, más próxima y acentuada.

En otro sentido, sin embargo, se ha producido un cambio en la situación de las minorías. Nadie niega ya a éstas el derecho a mantener su folklore, ni que la violación por el Estado de las tradiciones populares constituya una injusticia; ésto lo reconocen hasta aquellos estadistas que en la práctica persiguen fines opuestos. Pero desde que el señor Mello Franco pronunció su famosa frase relativa a "la necesidad de asimilación por la nación-Estado", han quedado inseguros todos los fundamentos de la posición de las minorías. Así vemos hoy al señor Mussolini reclamar, sin ningún miramiento, el derecho a desnacionalizar los grupos étnicos sometidos a la jurisdicción del Estado fascista. Esto significa que pretende derrocar todos los cimientos morales en los que se edificó—y debe edificarse—el derecho contemporáneo de los pueblos.

El dictador de Lituania, imitador en pequeño de la dictadura italiana, muestra el mismo desprecio de los derechos de las minorías, cuando declara ser objeto esencial de su reforma de la Constitución eliminar a las minorías nacionales de la vida parlamentaria. Si recordamos que las elecciones en Rumania y en Hungría se celebran todavía en medio del terror; o si observamos que la fracción conservadora, en casi todos los países, sonríe más o menos recatadamente al fascismo, habremos de convenir en que los adversarios por principio del movimiento de las nacionalidades han formado el frente contra ese movimiento en Europa; y que ante semejante situación se nos impone, como deber supremo, una lucha enérgica.

No creo, sin embargo, que debamos lamentar esta

creación de un frente enemigo; pues un adversario conocido es siempre menos peligroso que otro oculto, que en teoría nos reconoce todos los derechos y nos los niega en la práctica. Es tan sólo ahora cuando las minorías étnicas logran formular claramente sus reivindicaciones y establecer sus derechos.

Al hacerlo indican, no sólo a los estadistas, sino y ante todo a los jurisperitos, el derrotero que habrá de seguir en adelante la mentalidad política de las minorías nacionales. Estoy convencido de que no podrá pasar desapercibida por más tiempo la separación jurídica existente entre los dos conceptos: "comunidad de Estado" y "comunidad de pueblo".

También cabe señalar otro cambio en la situación, originado por el creciente aumento numérico del movimiento de las minorías. Pero es necesario que éste no se aparte de su principio, de ocuparse exclusivamente de las cuestiones que atañen a una solución eventual del problema de las minorías étnicas "en el marco de las fronteras políticas tales como han quedado fijadas en la actualidad". Sólo así es como podrá preservarse de toda influencia política de cualquiera de los Gobiernos.

Es muy sensible que estas circunstancias le obliguen a prescindir de la colaboración de grupos importantes, como por ejemplo los ucranios de Polonia; mas no tiene esto remedio. La multiplicidad de los grupos nacionales que toman parte en el movimiento de las minorías origina también, como es natural, una mayor diversidad de opiniones políticas. Será preciso, por lo mismo, encontrar una definición clara, inequívoca, del concepto de "minoría nacional".

Es de desear que el movimiento de las minorías étnicas prosiga su marcha adelante. Mas no con la esperanza de obtener inmediatamente un cambio radical en la política de nacionalidades en Europa, sino más bien con la firme convicción de que ese movimiento lucha por unas ideas que la conciencia de la humanidad no podrá rechazar, a la larga. Su tarea, nada ligera, consiste en mantener despierta esa conciencia colectiva, y en interesarla más por su causa.

DR. PAUL SCHIEMANN  
Diputado en el Parlamento de Letonia,  
Presidente del Congreso Internacional de las Minorías.

Copyright Europress.  
(Prohibida la reproducción).

Las enfermedades del ESTÓMAGO e INTESTINOS  
DOLOR DE ESTÓMAGO  
DISEPSIA  
ACEDIAS Y VÓMITOS  
INAPETENCIA  
FLATULENCIAS  
DIARREAS  
ÚLCERA DEL ESTÓMAGO, etc.  
se curan positivamente con el  
• ELIXIR ESTOMACAL  
SAIZ DE CARLOS  
poderoso tónico digestivo que triunfa siempre.  
35 años de éxito. 5 pesetas botella

ALMORRANAS-VARICES  
Segura y rápida, con el nuevo preparado PILDORAS PIBHA. Único en el día. Sean recientes o crónicas. Probad y os convenceréis. Depósito, Centro Farmacéutico Salmantino (Salamanca)

GRANDES REBAJAS CALZADOS GRANDES SURTIDOS Y EXISTENCIAS  
Al terminar las obras de reforma, la CASA EUREKA implanta para sus Calzados un sistema de ventas con precios baratísimos, basándose en la economía de gastos y ambiciones modestas  
25 POR 100 MAS BARATOS QUE NADIE  
Usted puede convencerse de nuestra afirmación visitando nuestros escaparates  
CASA EUREKA-Zamora, 15, frente a las Jesuitinas.

DEPORTES

Real Federación Española de Fútbol.

(Conclusión).

También se ha estudiado el calendario y desarrollo de las competiciones nacionales. La última Asamblea aprobó de una manera definitiva la forma de jugarse dichas competiciones, facultando únicamente a la Ponencia para establecer una pauta que, con un simple sorteo a efectuar por el Comité nacional, permitiese fijar el calendario de la competición acordada para Clubs por derecho propio. Dicha pauta a quedado establecida y aprobada, en forma que permite jugarse dicha competición en las fechas señaladas por la repetida Asamblea, o sea comenzando el 9 de Diciembre y terminando el 16 de Junio; que asegura el reparto equitativo de las fechas en que han de jugarse dos partidos en una misma población por haber en ella tres Clubs participantes, y que evita en lo posible, los desplazamientos de un Club en dos fechas consecutivas. Esta pauta fué entregada al Comité Nacional, el cual realizó el correspondiente sorteo dando el siguiente resultado:

PRIMER GRUPO

- Día 9 de Diciembre: Gimnástica de Torrelavega, contra Real Zaragoza. Deportivo de Coruña, contra Arenas. Deportivo Alavés, contra Celta de Vigo. Athletic de Bilbao, contra Racing de Santander. Día 16 de Diciembre: Real Zaragoza, contra Deportivo de Coruña. Racing de Santander, contra Iberia. Deportivo Alavés, contra Arenas. Celta de Vigo, contra Athletic de Bilbao. Día 23 de Diciembre: Deportivo de Coruña, contra Gimnástica Torrelavega. Iberia, contra Celta. Arenas, contra Real Zaragoza. Alavés, contra Athletic de Bilbao. Día 6 de Enero: Celta de Vigo, contra Racing de Santander. Deportivo Alavés, contra Iberia. Gimnástica Torrelavega, contra Arenas. Real Zaragoza, contra Athletic de Bilbao. Día 13 de Enero: Real Zaragoza, contra Iberia. Deportivo Coruña, contra Alavés. Gimnástica Torrelavega, contra Racing de Santander. Arenas, contra Athletic de Bilbao. Día 20 de Enero: Deportivo de Coruña, contra Celta de Vigo. Deportivo Alavés, contra Racing de Santander. Arenas, contra Iberia. Gimnástica Torrelavega, contra Athletic de Bilbao. Día 3 de Febrero: Celta de Vigo, contra Real Zaragoza. Racing de Santander, contra Arenas. Iberia, contra Gimnástica Torrelavega. Athletic de Bilbao, contra Deportivo Coruña. Día 10 de Febrero: Real Zaragoza, contra Racing de Santander. Gimnástica de Torrelavega, contra Alavés. Deportivo de Coruña, contra Iberia. Arenas, contra Celta de Vigo. Día 17 de Febrero: Racing de Santander, contra Deportivo de Coruña. Iberia, contra Athletic de Bilbao. Celta de Vigo, contra Gimnástica Torrelavega. Deportivo Alavés, contra Real Zaragoza. SEGUNDO GRUPO Día 9 de Diciembre: Betis, contra Europa. Murcia, contra Real Madrid. Racing de Madrid, contra Sevilla. Barcelona, contra Athletic Madrid. Día 16 de Diciembre: Athletic Madrid, contra Betis. Europa, contra Racing Madrid. Sevilla, contra Murcia. Real Madrid, contra Español. Día 23 de Diciembre: Betis, contra Barcelona. Murcia, contra Europa. Español, contra Sevilla. Racing Madrid, contra Athletic Madrid. Día 6 de Enero: Racing Madrid, contra Betis. Barcelona, contra Murcia. Sevilla, contra Madrid. Athletic Madrid, contra Español. Día 13 de Enero: Murcia, contra Racing de Madrid. Europa, contra Sevilla. Athletic Madrid, contra Real Madrid. Español, contra Barcelona. Día 20 de Enero: Betis, contra Murcia.

- Athletic Madrid, contra Europa. Barcelona, contra Real Madrid. Racing Madrid, contra Español. Día 3 de Febrero: Sevilla, contra Barcelona. Murcia, contra Athletic de Madrid. Real Madrid, contra Betis. Europa, contra Español. Día 10 de Febrero: Barcelona, contra Europa. Español, contra Murcia. Real Madrid, contra Racing Madrid. Betis, contra Sevilla. Día 17 de Febrero: Europa, contra Real Madrid. Barcelona, contra Racing Madrid. Betis, contra Español. Athletic Madrid, contra Sevilla. TERCER GRUPO Día 9 de Diciembre: Real Unión, contra 2.º Club Valencia. Sporting Gijón, contra Cultural de León. Valladolid, contra Oviedo. Valencia, contra Real Sociedad. Día 16 de Diciembre: Cultural León, contra Osasuna. Oviedo, contra Real Unión. Real Sociedad, contra Sporting Gijón. Valencia, contra Valladolid. Día 23 de Diciembre: 2.º de Valencia, contra Oviedo. Osasuna, contra Real Sociedad. Real Unión, contra Valencia. Sporting Gijón, contra Valladolid. Día 6 de Enero: Real Sociedad, contra Cultural León. Valencia, contra 2.º de Valencia. Valladolid, contra Osasuna. Sporting Gijón, contra Real Unión. Día 13 de Enero: Oviedo, contra Valencia. Cultural León, contra Valladolid. 2.º de Valencia, contra Sporting Gijón. Osasuna, contra Real Unión. Día 20 de Enero: Valladolid, contra Real Sociedad. Sporting, contra Real Oviedo. Real Unión, contra Cultural León. Osasuna, contra 2.º de Valencia. Día 3 de Febrero: Valencia, contra Sporting Gijón.

Real Sociedad, contra Real Unión. Oviedo, contra Osasuna. Cultural León, contra 2.º de Valencia. Día 10 de Febrero: Real Unión, contra Valladolid. Osasuna, contra Valencia. 2.º de Valencia, contra Real Sociedad. Cultural León, contra Oviedo. Día 17 de Febrero: Sporting Gijón, contra Osasuna. Valladolid, contra 2.º de Valencia. Valencia, contra Cultural León. Real Sociedad, contra Oviedo. Los partidos de esta primera vuelta se jugarán en el campo del Club nombrado en primer término. La segunda vuelta, se celebrará en otras nueve fechas, los días 3, 10 y 24 de Marzo, 7 y 21 de Abril, 5, 12 y 19 de Mayo y 2 de Junio, siguiendo el mismo orden de partidos, pero con los campos cambiados. No han pasado desapercibidos para la Ponencia, ni los inconvenientes y defectos de la fórmula de competición acordada, ni las quejas y protestas que se han formulado por determinados Clubs, que se estiman justificadas en algunos casos, ni el peligro que supone para el interés de tal competición y aún para su mantenimiento el anuncio de posibles y significadas ausencias. Por ello, y aún saliendo de sus atribuciones, se ha preocupado seriamente de estudiar fórmulas que pudiesen sustituir a la aprobada con objeto de proponerlas como moción al Comité Nacional para que si este las estimaba convenientes las sometiese a consulta de las Federaciones Regionales. Pero aún habiéndose examinado diversas fórmulas, como ninguna de ellas satisfacía de manera que no puedan verse dificultades para su aceptación, y como por otra parte de una reunión celebrada estos días por los Clubs campeones de España, se ha publicado una referencia oficiosa que les atribuye el propósito de concretar una propuesta cuyo anuncio hace dudoso por el momento el éxito de cualquiera de aquellas fórmulas, la Ponencia ha entendido que debía limitarse a solicitar del Comité Nacional: 1.º que si lo estima oportuno consulte a las Federaciones Regionales sobre la conveniencia de que en la competición nacional por eliminatorias con carácter de Campeonato de España, tomen parte todos los campeones y subcampeones regionales, para lo cual sería preciso suprimir el ingreso de

los Clubs campeones de España en la cuarta fecha, y con lo que, dando satisfacción a mayor número de Clubs, se reducirían además a cinco las fechas de esta competición, permitiendo adelantar la terminación de la otra competición entre Clubs por derecho propio en una fecha y por tanto celebrarse la final el día 9 de Junio, en lugar del 16; y 2.º que se dirija a todas las Federaciones Regionales interesando de aquellas que no estén conformes con la fórmula acordada por la Asamblea, señalen sus defectos y propongan otra u otras que consideren mejores, para someterlas después al estudio y votación de todas.

La expedición polar de Nobile

El "Michael Sars" ha efectuado en vano nuevas pesquisas en las inmediaciones de la isla de la Esperanza para tratar de hallar el rastro de los tripulantes del "Latham".

En cambio, se ha encontrado una carta firmada por un holandés que dice haber abordado a dicha isla por error y que se hallaba sin armas ni municiones. La carta está fechada en el corriente mes de Agosto.

A pesar de las exploraciones realizadas, tampoco ha podido hallarse al citado individuo, al que se supone habrá recogido algún barco ballenero.

La Bolsa de Madrid

Cotización del de 23 Agosto

Table with financial data including Interior al 4 por 100, Exterior al 4 por 100, Amortizable viejo, etc.

CASA DEL PUEBLO

Ampliando la noticia publicada ayer, esta noche, a las diez, se reunirán en la Casa del Pueblo, calle de Pablo Iglesias, número 4, los obreros chauffeurs y similares de arte rodado, para tratar de un asunto tan importante como es el de la "Organización general ante los Comités paritarios".

BAR.—Se traspasa un bar en el sitio más céntrico. Para informarse, en el establecimiento de vinos de Elias Sánchez, Puerta de Toro, Salamanca.

A 2 PESETAS liquido 200 garrafas de 16 y 25 litros.—Droguería Ramirez, Rúa, 2.

Grandes existencias y variado surtido de

- Norias de ALAEJOS. Arados de ALAEJOS. Prensas de ALAEJOS. Trilladoras de ALAEJOS. Calzos Bujes de ALAEJOS. Aventadoras de ALAEJOS. En la Fundición de ALAEJOS. Catálogos gratis. Los pedidos a Jorge Martín e Hijos (Valladolid) a ALAEJOS.

¡AGRICULTORES!

Procedente de la quiebra del "Sindicato Nacional de Maquinaria Agrícola", liquido, en Madrid, rápidamente, toda clase de maquinaria, así como un gran stock de piezas de recambio a mitad de precio. ¡APROVECHAD LA OCAION! Calle de Cáceres, 10 (solar, junto estación M. C. P.)

GRANDES REBAJAS DE PRECIOS

EN TODOS LOS ARTICULOS OCAION PARA COMPRAR BARATO EN LOS GRANDES ALMACENES DE

SUCESORES DE PEREZ Y PARADINAS

MILLARES DE ARTICULOS :-: EXCEPCIONAL SURTIDO

1.000 DOZENAS DE CAMISetas, SEÑORA, CABALLERO Y NIÑO, EN SALDO

Table with clothing items and prices: Lienzo crudo, Pana bordón, Tapetes paño, Piezas tela blanca, etc.

ALFOMBRAS, JUEGOS DE CAMA, MANTELERIAS, STORES, VELOS, EDREDONES, MANTAS DE CAMA Y VIAJE

Sección de Mercería: Adornos, Camisería, Corbatas, Hules, Juguetes, Maletas y Baúles mundos

PELETERIA

TEMAS FEMENINOS

La mujer en la vida francesa y en la española

A propósito de la decadencia de los temas de honor en el teatro de ahora, dice Manuel Bueno, en una de sus más recientes crónicas, que "los pueblos en que menos personalidad se conoce a la mujer, como España y las tierras de su raza, son los que más aparatadamente la divinizan en el teatro".

El tema de la libertad de la mujer es posiblemente uno de los que no se agotan nunca y aún tratado de modo exclusivo por mujeres presentaría contrastes muy vivos y afirmaciones opuestas, porque no todas las mujeres examinaríamos la cuestión a la misma luz.

El señor Bueno la trata desde un punto de vista que para nosotros resulta humillante, aunque la galantería del articulista es tan habitual en el que, como los orígenes del derecho romano, se pierde en la noche de los tiempos.

De no ser así, ¿cómo afirmaría que la vida francesa concede a la mujer todos los derechos que a Hispanoamérica se le regatean? En nuestras largas estancias en la República Francesa, hemos seguido muy de cerca la vida de sus mujeres y con muchas de ellas hemos tenido hondas y verdaderas amistades. Su libertad verdaderamente absoluta, si a la libertad se le aplica el mezuquino concepto de no encontrar limitaciones para nada.

La mujer se convierte así para el hombre en un capricho más, como el tabaco o la bebida, salvando siempre calidades y categorías que hasta en los caprichos existen. Pero, por lo demás, ¿qué representa en el espíritu masculino francés la dulce compañía de una mujer, algo que se hace... y que se desgasta. Con la juventud la mujer francesa ha perdido todos sus derechos al amor. Acabado el atractivo físico, la fibra sentimental no vibra para nada.

En cambio, en el hogar hispanoamericano el problema sentimental de la mujer está resuelto. La condición parece ennoblecida y enaltecida. Ella es el ángel tutelar, el espíritu animador de la familia. Podrá el marido perder el respeto a sí mismo y entretenerse en devaneos fáciles. Pero en el fondo de su corazón la imagen de la esposa se conserva pura como en un altar y a ella van las mejores ofrendas, que no son siempre las rosas de la pasión. En el hogar la mujer goza su verdadera libertad, aquella libertad de las heroínas más enraizadas en su casa a medida que el marido les abre más la puerta.

De ahí que el hombre de raza española divinice a la mujer en su literatura. Para él, "la otra mitad" merece ser respetada y enaltecida; cuando de ella habla lo hace en términos levantados, con "lenguaje exuberante de metáforas deslumbradoras". Y ya se entiende que se refiere a la mujer buena, sencilla, fiel, a la que él elige para que sea madre de sus hijos. A las otras basta tratarlas sin hipérbole, de igual a igual, porque no se las puede empadronar "en el mundo lejano y misterioso de la astronomía".

BLANCA DE AZEVEDO

La moda y el campo

Os marchais al campo y hacéis bien; lo que de él se dice os ha seducido; pero no os hagáis tampoco excesivas ilusiones, porque quedaríais defraudados. Ante todo tenéis que renunciar, y en la vida más absoluta, a la vida ciudadana. No hay forma de reproducirla en el campo. Mientras en las grandes ciudades se vive

bastante de noche, invirtiendo el orden natural, en el campo todo lo regula el sol. Y no hay medio de proceder en forma distinta. Desde el alba, gallos, pollos y gallinas y gatito mañan en el granero reclamando su desayuno, y el perro en su caseta espera con impaciencia la comida.

La vida toda de la casa gira en torno de la vuestra; apresurados a empuñar las riendas de vuestro reino que temporalmente habéis abandonado por la noche.

El mismo sol, no dibuja una T de luz resplandeciente a través de las puertas de la ventana? ¿Cuánto os reis en este momento de los vestueros parisinos, aun de los calificados de prácticos? ¿Qué haríais con ellos aquí? Como hace calor os habéis familiarizado con el lienzo, las cretonas, las cotonadas. Claro está que os gustan las siempre bonitas sederías; ¿pero qué haríais con ellas ahora? Reservémoslas para los convites que damos, a los que asistimos y para las visitas. El lienzo de seda, ya lo se, se lava fácilmente; pero se ensucia y se arruga con más facilidad todavía, y, por lo tanto, no os puede convenir.

A mi juicio debería preferir esas amenas cretonas estampadas, las telas de Vichy de aspecto tan fresco, el lienzo de algodón y de hilo y el céfiro, que en tan bonitos y variados colores se fabrica. Nuestra misma ropa blanca será diferente. ¿Qué sería de los bajos de seda sometidos a frecuentes lejías? Y vuestras ocupaciones no os permitirían cuidarlos. El linón y la batista de hilo son más sólidos; adornadlos sobriamente con calados de hilos sacados, con un encaje estrecho o con un bordado. Si os ocupáis vosotras mismas de la explotación de una o de varias casas de campo, será preciso que con cada falda que os hagan os encarguéis un calzon que armonice por lo menos en cuanto al color. Eso os permitirá entregarlos con toda tranquilidad a vuestras diferentes ocupaciones.

Tened, sin embargo, algunos vestiditos ligeros. Las muselinas y el velo de seda os facilitarán la confección de lindos vestidos; con los cuales estaréis tan elegantes como la que más lo esté entre vuestras visitas. Pues uno de los encantos de la vida de campo son las visitas. La mayor parte del tiempo nos vemos molestados por gentes a quienes con gusto dejaríamos de recibir, que lo critican todo, que son extraordinariamente exigentes... MARY

La moda en invierno

Ya se han expuesto en París las primeras modas del invierno. Hablar de ello a estas fechas produce una especie de sofocación. Por eso dejamos la palabra a la cronista parisina que ha presenciado con numeroso público el acontecimiento, que nunca deja de estar rodeado de cierta solemnidad. "El vasto salón estaba tan lleno de gente, que yo creí que no podría pasar de la puerta. El todo París de la elegancia, lo que queda de Europa y lo que las Américas envían de mujeres mundanas, estaba allí en mezcla de conversaciones cosmopolitas, perfumes químicos y tabacos rubios.

Se asistía al acontecimiento más parisino del año: la presentación de la "colección" de costura para el invierno próximo. Doscientos cincuenta modelos iban a pasar por delante de nuestros ojos, representando todo lo que la costura-reina había concebido y realizado, a fin de mantener inimitable la supremacía del gusto de París.

Primero fué la entrada clásica de las maniquies. La pequeña puerta redonda de cristal y plata—la puerta del fondo—se abrió y se hizo el silencio. Apareció primero un abrigo; luego otro abrigo. Se olvidan el mes de Agosto, el calor, las playas... La atmósfera del invierno se crea bruscamente a nuestro alrededor. Astracán, chinchilla, "bison", muy trabajados y con primer, flexibles como la lana, envolvían el cuerpo rítmico de las maniquies, todos con cuellos subidos muy altos. Riqueza, opulencia...

Después vinieron los trajes de mañana y tarde. Como en los abrigos, lo que antes llama la atención es la gracia y la novedad de línea, merced a un cuidado muy minucioso de los detalles. Canesúes, paños al bies, "contrasentidos" del dibujo y del pelo del tejido. Nada de deportivo en aquellos trajes donde el "sport" no tiene nada que hacer. Nada de descuidado. Un "chic" refinado, muy francés. Los trajes de noche son muy escotados. Los tejidos se eligen sutuosos, voluntariamente, con riquezas de bordados, de perlas y resplandores de metales preciosos.

# CONFERENCIAS TELEFONICAS

## SE REGLAMENTA LA FABRICACION Y VENTA DE EMBUTIDOS

### ¿TOMARA PARTE ESPAÑA EN EL ACTO DIPLOMATICO INTERNACIONAL DE PARIS?

**El embajador de los Estados Unidos, conferencia con Primo de Rivera y Quiñones de León, con Briand**

Madrid.—Esta mañana llegó el embajador de los Estados Unidos al Ministerio de Estado, donde conferenció con el presidente del Gobierno, general Primo de Rivera.

La conferencia tuvo lugar al mediodía, durante largo rato. Al conocerse este hecho y recibirse en las redacciones de los periódicos telegramas de París dando cuenta de otra conversación sostenida por nuestro embajador señor Quiñones de León, con el ministro de Negocios Extranjeros señor Briand, se han relacionado ambas conferencias, señalándose gran importancia diplomática.

Tal interpretación se justifica plenamente, si se tiene en cuenta que en breve se habrá de celebrar un acto diplomático de gran trascendencia e importancia, relacionado con la paz futura del mundo. Los periodistas han tratado de informarse, acudiendo para ello, a los centros oficiales, pero a cuantas interrogaciones han hecho los periodistas, se ha contestado por el elemento oficial, con reserva discreta.

Por eso se espera con gran interés la celebración del Consejo de ministros que tendrá lugar mañana, en el cual es de suponer que el general Primo de Rivera dé cuenta a sus compañeros de Consejo, de lo tratado en ambas conferencias y del alcance que puedan tener desde el punto de vista diplomático e internacional.

Finalmente, en relación con este asunto, no falta quien afirme que no sería extraño que España tomara parte en el acto diplomático que en breve se habrá de celebrar en París y al que asistirán gran número de países europeos y americanos.

### Un decreto importante

#### SE REGLAMENTA LA VENTA DE EMBUTIDOS

Madrid.—Su Majestad el Rey ha firmado un decreto importante, regulando el uso de carnes en la confección de embutidos y la forma en que ha de venderse este producto en lo sucesivo.

La parte dispositiva de dicho decreto, es la siguiente:

Artículo 1.º Queda terminantemente prohibido el uso de carnes refrigeradas y congeladas en la fabricación de embutidos.

Art. 2.º Dichas carnes podrán seguir vendiéndose en lo sucesivo, pero solamente para ser utilizadas en el consumo directo.

Art. 3.º Toda clase de embutido en pieza, ristas o envasados que sean fabricados con carnes del país, llevarán necesariamente un marchamo de garantía (de 25 milímetros de diámetro), marchamo que habrá de ser de hoja de lata dorada para los productos puros, y de hoja de lata blanca para los productos de mezcla, estampándose o consignándose en cada marchamo el nombre de la fábrica de donde procedan y la palabra "puro" en embudos en los que se emplee únicamente carne de cerdo, y la palabra "mezcla", en los productos que se hayan elaborado con carne de cerdo y bovina.

La aplicación de estos marchamos será inexorablemente obligatoria desde la próxima temporada oficial de matanza.

Artículo 4.º Todas las contravenciones de los artículos del presente decreto, se castigarán con el máximo de multa que autorizan las disposiciones vigentes, llegándose al cierre de los establecimientos y prohibición de ejercer la industria a sus dueños en el caso de que éstos reincidiesen, sin perjuicio de la responsabilidad judicial en todo caso, que contraigan los fabricantes, por atentado a la salud pública.

Artículo 5.º Quedan derogadas y sin efecto cuantas disposiciones se opongan a lo dispuesto en este decreto.

### La quinta de feria de Bilbao

**TOROS DE DOÑA CARMEN DE FEDERICO, PARA CHICUELO, MARQUEZ Y VILLALTA**

Bilbao.—Se ha celebrado con gran animación la quinta corrida de feria en esta población.

Se han lidiado toros de doña Carmen de Federico (antes Murube), para Chicuelo, Márquez y Villalta.

La plaza se halla con todas las localidades ocupadas.

Primer toro: Chicuelo veroníquea movido, pero artístico, siendo ovacionado en algunos lances.

Comienza Chicuelo la faena de muleta sobre la derecha, valiente y decidido; pero luego se descompone y desluce la faena. Entra a matar y pincha dos veces.

El toro está entero y Chicuelo sigue muleteando. Repite con otros dos pinchazos más y termina con el toro de una corta delantera. (Pitos).

Segundo: Márquez lancea eficaz. En los quites se lucen los tres matadores, que son ovacionados.

Márquez pone tres pares de banderillas superiorísimos, que son ovacionados.

Con la muleta realiza una faena valiente, y termina con un pinchazo, descordando al toro.

Tercero: Villalta da cuatro verónicas ceñidas y artísticas, un farol y un recorte apretadísimo.

Pone un par de banderillas superior. Con la muleta, inicia la faena con pases naturales y de pecho, que le valen una gran ovación.

El toro está muy aplomado, y Villalta, obligándole, continúa la faena, adornándose extraordinariamente y con gran valentía.

Entrando a volapié, deja un pinchazo, y más tarde, una estocada en lo alto. Intenta descabellar con la puntilla dos veces, pero al fin, lo hace con el estoque. (Ovación y petición de oreja).

Cuarto: Chicuelo veroníquea vistoso. Con la muleta, hace una faena de alio, con pases de pitón a pitón, para dejar dos pinchazos y media estocada. Hay rueda de peones, y Chicuelo, acaba con el toro descabellándole. (Pitos).

Quinto: Márquez veroníquea sin estrecharse. Con la muleta, realiza una faena valiente, y con el estoque, da cuatro pinchazos y descabella al segundo intento. (Pitos).

Sexto: Villalta veroníquea movido. Con la muleta, hace una faena a base de trincherrillas, y sale desarmado. Luego, tira a igualar y entrando a matar, deja un pinchazo, saliendo desarmado, media estocada y descabella.

### El asesinato del chofer Manuel Rey

#### NUEVA DECLARACION DEL PRESUNTO ASESINO

Sevilla.—El juez que instruye el sumario con motivo del asesinato del chofer Manuel Rey, ha interrogado nuevamente al presunto asesino Angel Alcaide.

A consecuencia de las manifestaciones hechas por éste en su última declaración, han sido detenidas diversas personas, a las cuales hacen referencia documentos que se han encontrado en poder del criminal.

Respecto a los antecedentes, y contestando a preguntas del Juzgado que le interrogaba, tratando de hallar explicación a callosidades que Angel Alcaide tiene en las manos, ha contestado que los callos de la mano se le produjeron trabajando varios meses en Málaga en una fundición, en compañía de su amigo Manuel, a quien acusa de haber asesinado.

Como se ve, ha incurrido en contradicciones de importancia en esta segunda declaración, pues en la primera dijo que había conocido casualmente a Manuel en Sevilla y no había tenido apenas trato con él.

El Juzgado guarda gran reserva sobre el resultado de las diligencias que viene practicando.

Sin embargo, los periodistas se han enterado de que en lugar próximo al sitio en que fué hallado el cadáver de Manuel Rey se han encontrado dos placas de cartón idénticas a las que llevan los automóviles para consignar la matrícula.

Ambas placas tienen las iniciales de Cáceres.

También se ha hallado en el mismo lugar, junto a las placas indicadas, un mapa de la provincia de Murcia.

Estos hallazgos confirman las manifestaciones hechas por varios chófers, que afirman que cuando Angel Alcaide alquiló el auto de Manuel Rey en la Plaza de San Fernando, llevaba debajo del brazo un envoltorio de papeles.

### Noticias del día

#### AGOTA LAS MUNICIONES Y UTILIZA LA PISTOLA COMO ARMA CONTENDENTE

Gijón.—Después de una discusión larguísima, sostenida hoy en el despacho de un corredor de comercio, que vive en la calle de Primo de Rivera, de esta población, discusión originada por liquidación de intereses de una hipoteca, salieron a la calle juntos los contendientes, Luis Escandón, propietario, y José Suárez Gutiérrez.

En la calle, la discusión fué agrandándose, llegando a adquirir caracteres de suma violencia, y en este momento, Luis Escandón sacó una pistola que llevaba en el bolsillo y disparó sobre José Suárez los cinco tiros que llevaba en el cargador, produciéndole heridas en el brazo derecho, hombro del mismo lado, cuello y mejilla.

Al acabarse los cartuchos, se abalanzó sobre el herido, golpeándole con la culata de la pistola y produciéndole nuevas lesiones en la cabeza.

El herido ha sido trasladado a la Casa de Socorro, donde se ha calificado su estado de pronóstico reservado.

#### CINCO MUJERES HERIDAS

Madrid.—Comunican del vecino pueblo de Tetuán de las Victorias, que en la calle del Vizcaíno, se armó un gran alboroto, en el que intervinieron la mayor parte de las mujeres vecinas de esta calle.

Como consecuencia del mismo, se produjeron agresiones, habiendo sido curadas en la Casa de Socorro cinco mujeres.

#### SEIS HECTAREAS ASOLADAS POR UN INCENDIO

Madrid.—De Mejorada del Campo, comunican que en el pueblo inmediato de Velilla de San Antonio, se ha producido un incendio en una finca de don José Alonso, denominada Dehesa de Velilla.

El incendio se produjo por desprendimiento de cables conductores de electricidad.

El incendio ha asolado seis hectáreas de terreno, destinadas a monte y cultivo de sembrados.

#### LOS CONSERVOS DE VIGO Y HUELVA, EN EL CONSEJO DE ECONOMIA NACIONAL

Madrid.—En el Consejo de Economía Nacional, han estado hoy los conserveros de Vigo y Huelva, con objeto de concretar algunas peticiones ya hechas anteriormente al jefe del Gobierno, durante su reciente viaje a Galicia.

En las entrevistas que tuvieron con el general Primo de Rivera, solicitaron se les autorizara para usar en las conservas aceite de semillas en vez del aceite de Oliva, que ahora se viene utilizando.

El presidente del Gobierno, les indicó la conveniencia de plantear la cuestión ante el Consejo de Economía Nacional, instruyéndose a ese efecto el expediente necesario para la concesión.

A consecuencia de haberse iniciado indicado expediente, informaron hoy ante el Consejo, donde justificaron la petición, por entender que el aceite de semillas es más útil para la conserva que el aceite de oliva, por la mayor acidez de éste.

Ultimamente, se expresaron en el sentido de lamentar el estado de inferioridad en que se encuentra la industria de conservas en España, con relación al estado en que se desarrolla en otros países.

La situación es tan difícil para los conserveros españoles que, de una parte, se ha reducido la exportación desde 80 millones de pesetas, en que se valoraba antes, a 57 millones de pesetas, valor alcanzado por la exportación española en el último año, y por otra parte, por haber tenido que domiciliarse muchas fábricas españolas de conserva en Portugal, con el daño consiguiente para los intereses españoles.

También informaron ante el Consejo de Economía, los fabricantes

de aceite de semillas, que asistieron a la misma reunión.

Estos expusieron las condiciones en que podrían dedicarse a la producción de aceite de semillas, para la industria de conservas.

Los directores generales de los departamentos respectivos, tomaron nota de lo manifestado por los representantes de ambas industrias y ofrecieron dar cuenta al general Primo de Rivera, para que éste resuelva la cuestión definitivamente.

#### EL CONSORCIO ARROCERO SE REUNE

Madrid.—Esta tarde se ha reunido también en el Consejo de Economía Nacional, el consorcio arrocero.

Los miembros que componen esta entidad han seguido tratando de cuestiones de gran interés para la producción española.

#### DESMINTIENDO UNA INFORMACION

Madrid.—El Ayuntamiento de la corte ha publicado una nota oficiosa, desmintiendo la información publicada por algún periódico, en la cual se indicaba que el nuevo Matadero y la organización de los servicios montados en éste eran la causa de la carestía de la carne, advertida en estos últimos tiempos.

En el mercado de los Mostenses se han decomisado 1.300 kilogramos de pescado en malas condiciones para el consumo.

En el mercado de la Cebada se ha decomisado también gran cantidad de fruta que se hallaba en el mismo estado.

#### HERIDOS POR AUTOS Y MOTOS

Madrid.—En la calle de San Bernardo, un auto del servicio público, conducido por Mariano Salazar, arrolló a María Salomé, Pilar Chicharro y Vicente Haro, que cruzaban la calle en el momento en que pasaba el automóvil.

Los tres resultaron heridos de gravedad.

En la calle de la Princesa, una moto conducida por Juan Orazáiz, que marchaba a gran velocidad, chocó con un carro que venía en dirección contraria.

La moto salió proyectada, dando cuatro vueltas en el aire.

A consecuencia del accidente han resultado lesionados nueve individuos.

#### DE LA JORNADA REGIA

Santander.—El embajador de España en los Estados Unidos, señor Padilla, ha estado hoy en el palacio de la Magdalena, donde almorzó con Su Majestad el Rey.

Este posó después ante el pintor Luis Huidrobo, que le está haciendo un retrato con destino a la embajada española en Berlín.

#### OTRAS NOTICIAS

LA SEGUNDA ETAPA DE LA VUELTA A ASTURIAS

Gijón.—A las 7,20 minutos de la mañana se dió la salida para verificar la segunda etapa de la vuelta a Asturias en bicicleta.

Comprende ésta Llanes-Oviedo, con un recorrido de 227 kilómetros.

Hasta la Cuesta de San Antolín, fué la carrera muy normal, sin registrarse nada de interés.

Subió el primero la cuesta Angel Castro, y a continuación Mateu, Montero y Cañardó.

Prosiguió la carrera muy tranquila hasta Villaviciosa, animándose seguidamente y llegando los primeros Mateu y Castro.

Llegó también al mismo tiempo el ciclista madrileño Fernández, y al grupo se incorporó en la bajada de los Infanzones, Cañardó, que consiguió pasar a todos los corredores, poniéndose a la cabeza.

Francisco Lobereros llegó el último.

A las nueve y nueve minutos llegaron a la meta por el siguiente orden:

Montero; Mateu, con Vicente Trueba; Cañardó y Castro; Pons, Otero, José Trueba, Fernández, Cepeda, Barriellavena y Juan de Juanes.

Después entraron los restantes corredores.

#### ASALTO DE UNA CASA Y LA HUIDA

Zaragoza.—Comunican del pueblo de Manchón que un individuo llamado Salvador Fernández Ruiz, penetró en casa de una viuda llamada María Cruz, escondiéndose en un granero.

A los pocos momentos fué descubierta por la viuda, tratando Salvador de estrangularla.

A las amenazas del desconocido, María Cruz pidió auxilio y entonces Salvador se dió a la fuga, saltando por una ventana.

Varios vecinos detuvieron a Salvador, hallándole una pistola con seis cápsulas y otras seis de repuesto.

Parece ser que Salvador había tenido relaciones, durante dos años, con una hija de la viuda.

#### UNA NOTA DE LA ALCALDIA

Zaragoza.—El alcalde, señor Allué, ha facilitado a la prensa la siguiente nota:

"Después de las manifestaciones recibidas del inspector provincial de Sanidad, se hace público, para combatir los infundados rumores que han circulado sobre la existencia de la epidemia tífica en la población, que esos rumores son completamente infundados, pudiendo afirmarse que la mortalidad en Zaragoza en estos meses es menor que en años anteriores.

Únicamente se están registrando algunos casos aislados".

#### LEGA EL "CELTA" DE VIGO

Santa Cruz de Tenerife.—A bordo del vapor "Wesser" ha llegado el equipo "Celta", de Vigo.

Los futbolistas dicen que han fracasado por tener a varios jugadores, desde los primeros partidos que celebraron en Buenos Aires, impedidos para jugar, por las lesiones que habían recibido.

Por esa circunstancia, no pudieron alinearse Pasarín, Valderrama e Isidro.

Además, el portero Lilo, estaba enfermo.

Reconocen los futbolísticos del "Celta", la valía del fútbol argentino y uruguayo.

También han manifestado que el empresario se declaró en quiebra, no pagándoles 50.000 pesetas, por lo cual se ha entablado una acción judicial contra él.

#### UNA DETENCION

Almagro.—El individuo que ha sido detenido en esta población por la Guardia civil, José Rodríguez Suárez, se ha declarado autor de varios robos cometidos en las provincias de Badajoz y Cáceres.

Al mismo tiempo, ha confesado que era jefe de una banda de malhechores.

#### LADRON DE BARATIJAS

Ciudad Real.—En la plazuela de Santiago, un sujeto llamado Agustín Sobrino, se acercó a un chico que tenía un puesto de baratijas, ofreciéndole una peseta por hacerle un recado.

El muchacho aceptó, y al regresar, se encontró con que Agustín había desaparecido con el puesto.

#### INCENDIO DE UN MONTE.—LAS PERDIDAS

Cádiz.—En Bejer de la Frontera y en la finca propiedad de Juan Mora, se declaró un incendio, quemándose 200 fanegas de monte bajo, y 18.000 acebuches y alcornoques.

Las pérdidas se valúan en pesetas 118.000.

#### CONTINUAN LOS CRIMENES

Tánger.—En Marruques continúan ejecutándose crímenes horribles por los indígenas.

Ha sido encontrado un moro con la cabeza machacada con piedras. Se han detenido a varios indígenas como presuntos autores de este crimen.

#### EJECUCION DE DOS REOS

Casablanca.—Esta mañana han sido guillotinado dos indígenas por haber asesinado a un pasajero. La ejecución la presenció un enorme público.

#### EL CRIMEN DE UN FRANCÉS

Barcelona.—En la torre de la calle de Alimat, número 4, de la barriada de San Gervasio, vivían, como huéspedes, un súbdito francés y su amante, llamada Georgette, de veintiseis años de edad.

La inquilina de la habitación, Elisa Bunnell, de treinta y seis años de edad, les reclamó esta mañana el alquiler de la habitación.

Con este motivo se desarrolló una violenta disputa y el francés disparó un tiro contra Elisa, hiriénola gravemente.

Después volvió el arma contra su amante y le dió un balazo en la cabeza, muriendo en el acto.

El francés se dió a la fuga, sin haber sido detenido todavía.

Elisa Bunnell pasó en gravísimo estado al hospital clínico.

#### EL CADAVER DE DELPRETE

Barcelona.—El próximo día 29 llegará a este puerto, a bordo del vapor "Conte Verde", el cadáver del aviador italiano Delprete.

El buque permanecerá dos horas en el puerto y aprovechando este tiempo, la colonia italiana y el Ayuntamiento, depositarán coronas sobre el féretro.

Se recuerda que el desgraciado Delprete pasó su infancia en Barcelona, educándose en esta capital.

#### EL AYUNTAMIENTO SE MUESTRA PARTE

Barcelona.—La Corporación municipal se ha mostrado parte en la causa que se instruye contra tres individuos acusados de cobrar recibos falsos del inquilinato.

#### SENTENCIA CONDENATORIA

Barcelona.—La Audiencia ha dictado sentencia condenatoria contra Manuel Collado, por abusos contra la honestidad.

Se le condena a diez y siete años, cuatro meses y un día de prisión correccional.

#### ACCIDENTE AUTOMOVILISTA

Barcelona.—En las inmediaciones de Manresa, el conocido industrial Enrique Farré, acompañado de cinco familiares suyos, marchaba en automóvil.

Debido a un falso viraje, volcó el auto, resultando todos heridos de gravedad.

#### ESPAÑOL EXPULSADO

Perpignan.—Un complicado en la intencionada del excoronel Maciá, llamado Jaime Miravich, se encontraba veraneando en el sur de Francia y la prefectura de Policía le ha invitado a abandonar inmediatamente los Pirineos orientales.

#### CAMINO DE LAS AZORES

Lisboa.—Han embarcado con dirección a las Azores los complicados en la última intencionada revolucionaria.

Hasta el buque fueron escoltados por gran número de agentes de Policía.

#### YA NO VAN A ESPAÑA

Hamilton.—Ha llegado la canoa automóvil "Benfield", que tripulada por tres jóvenes deportistas, salieron de Nueva York con dirección a España.

Dicen que renuncian a atravesar el Atlántico por el mal estado del cielo.

#### EL EQUIPO DEL BARCELONA

Buenos Aires.—A las diez de la noche, y con dirección a Montevideo, ha embarcado el equipo Barcelona.

Por este motivo, la Asociación amateur argentina regaló al equipo una placa conmemorativa de su viaje a la República Argentina, y, además, obsequió a los jugadores con un refresco.

También fueron obsequiados en el Casal Catalán con una espléndida cena.

#### ADVERTENCIA DE VENIZELOS

Atenas.—Ha recomendado Venizelos a sus amigos políticos que se abstengan en absoluto de hacer manifestaciones para celebrar la victoria electoral.

Esta indicación de Venizelos tiene por objeto el que sus amigos no puedan herir con sus manifestaciones la susceptibilidad de sus adversarios políticos.

#### TRASLADO DE TORAL Y DE SUS COMPLICES

Méjico.—El asesino del general Obregón, José de León Toral, y sus cómplices, han sido trasladados a la cárcel de San Angel, por creer que ésta reúne buenas condiciones para hacer imposible todo intento de fuga.

Durante el viaje, Toral y sus cómplices, han sido escoltados por 50 agentes de policía montada.

#### SUBLEVACION A BORDO

París.—Telegrafían de Saint Catherine, que se ha recibido un radio del vapor griego "Akrópolis", diciendo que se ha promovido una sublevación a bordo.

Este vapor había zarpado de Rotterdam, con dirección a Cardiff.

**DIA 12** - SEIS TOROS de doña Celsa Font-frede (Viuda de Concha y Sierra), de Sevilla, con figuras blancas, puros y vacas, para

**Gitanillo de Triana, Vicente Barrera y Armillita chico.**

DESDE HERVÁS

Con general expectación vienen celebrándose periódicamente en el Círculo de la Amistad, de esta villa, conferencias, en las cuales varios oradores rivalizan denodadamente en la noble tarea de exponer su culto pensar y galano decir.

Señores, dijo, voy a hablaros de la vida de los insectos, porque a decir verdad, la vida de los hombres no tiene más atractivos que la de aquellos pequeños seres.

La vida de los hombres, aparte las interesantísimas variantes que nos ofrecen la de los esforzados bimanos que bajan a las horribidas profundidades para arrancarnos los tesoros que alimentan los innumerables hornos de nuestras industrias, o bien la de los humildes labradores que en constante lucha con los elementos extraños de la madre tierra los sazonados frutos para regalo de príncipes y potentados, es cosa que tiene poco bueno de que hablar. Hablemos, pues, de la vida de los insectos.

Sabido es que en el aire, en el agua; en la tierra, en el interior de las casas, en todas partes, habitan los insectos. Son éstos un grupo de animales interesantísimos por la uniformidad de sus caracteres, dentro de la variedad más grande de formas y de costumbres. Insectos son las mariposas, las abejas, las hormigas, las arañas, las moscas y los mosquitos, los escarabajos, los saltamontes, las cigarras, pulgones, etcétera, etcétera. De todo esto nos habló, pero ¿cómo?—Vargas Villalón: lentamente, suavemente, líricamente—. Hay en la masa encefálica de este joven conferenciante una enorme cantidad de fósforo que le arrastra a la conquista de toda suerte de paternidades. Su prosa es única. Canta, modula a sonancias bellísimas, plasma como el orfebre objetos deliciosos, en los que la armonía del conjunto es de inimitable concepción.

Habló de las hormigas, las arañas y las abejas, dedicándolas preferentemente lo más conceptuoso de su lírica exposición. Las hormigas, insinuó, viven bajo la más perfecta y admirable organización so-

cial. En el hormiguero conviven distintas jerarquías sociales, de las que se destacan preferentemente las trabajadoras y los guerreros. Todas de consuno colaboran al bien general, sin odios ni avaricias. Nacen, viven y mueren por y para la familia.

Entre las arañas hay especies de variadas costumbres. Son enormes las migales de América, que se alimentan de pajarillos, venenosas las tarántulas, que hacen agujeros profundos en el suelo. Casi todas las especies tejen telas cazadero de incautos entre cuyas mallas, como de las tejidas por el hombre, a veces suelen escapar ciertos animales gordos.

En cuanto a las abejas, los poetas y los filósofos de todo tiempo las han hecho constante objeto de sus consejos y disquisiciones. La fábula atribuye la invención del arte de utilizar la miel y la cera a Aristeo de Arcadia, hijo de Apolo y de Cirene. Las costumbres de las abejas fueron asunto poético de la Geórgica IV de Virgilio. En la leyenda de Ibrahín Ibn Edhem se habla de una abeja que venía a recoger las migajas de pan de la mesa del rey, para llevarlas a un ciego. Las niñas que educaron a Júpiter, se llamaban melisas, como asimismo la luna. Cuando las almas de los muertos bajaban de la luna a la tierra, lo hacían en forma de abejas. Dionisio, después de haber sido hecho cuartos en la forma de toro, había resucitado en la forma de abeja, según lo iniciado en los misterios Dionisiacos. En la tumba de Childerico, rey de los francos, había esculpidas ochocientas abejas formando círculo, que orlaban una cabeza de toro. Pero no es mi propósito hablaros de estas abejas vestidas con el fulgente ropaje de las enseñadoras mitológicas, ni ahora sólo quiero ocuparme del sonoro himenóptero color pardo oscuro, que elabora ceras y mieles.

Las abejas, señores míos, viven enjambraadas, tienen su maestro de ceremonias, su director espiritual, su alma mater, principio y fin de su vitalismo. Este personaje es la Reina, a la cual se supone adorada de raras virtudes, no obstante lo que hay quien la considera capaz de voluptuosos escarceos.

A esta representante monárquica de la tribu alada, todos sus súbditos, sin excepción alguna, le rinden acatamiento y pleitesía, porque en ella se encarnan todos los ane-

los, todas las virtudes, todas las sugestividades de la familia. Ella da vida a otras reinas, a las laboriosas abejas obreras, a las neutras y a los muelles y glotones zánganos. En su abundosa parto-génesis, es injusta y avariciosa. Dota a sus hijas predilectas de todos los elementos necesarios para la lucha por la vida, en tanto que a sus exuberantes hijos les deja inermes, a merced del terrible agujón que hierre y mata.

A continuación hizo una completa y acabada reseña de la vida en común de las abejas, sus escarceos, la manera de libar, alimentar sus larvas y producir la miel, llegando en su copiosa disertación a describir el momento en que la reina joven, a los dos o tres días de haber salido de su celda, o sea al quinto día de su existencia alada, sale de la colmena, la examina cuidadosamente, explora la localidad que ocupa, y en seguida se eleva en el aire, ascendiendo en espiral. En esta ascensión va precedida de una rumorosa bandada de zánganos que revolotean a su alrededor, y allí, en el océano de la región etérea, bajo el zafiro profundo del cielo que abriga la cálida y magnífica luz del sol, canta con su elegido un himno de amor, que es —¡o, contrastadísimo!— una moda "permanente".

Con solo tres prendas de ropa va la juhiteca hecha un brazo de mar: el "huipil", blusa corta, suelta, de escote redondo y sin mangas; el reajo blanco y la enagua de "holán". Sin camisa y descalza de pie y pierna, aunque lleve al cuello, colgándole hasta la cintura, una cadena de monedas de oro; las bisabuelas ostentaban las pzlucónas de Carlos III; las "shunkas" de hoy buscan discos de cuño yanqui.

El "huipil" es de muselina, de seda o de terciopelo, y lleva una cenefa sencilla, de cadeneta, hecha a máquina, o guirnaldas de flores primorosamente bordadas a mano, o galón de plata o de oro. Es muy frecuente el "huipil" morado con cenefa en que se combinan el rojo y el gualda. ¿Tendrán alguna significación esos colores? ¿Recordarán el del pendón de Castilla y los de la Unidad española? La enagua de "holán" se parece un poco a las de las gitanas. Es de mucho vuelo; pero en vez de varios faralares, lleva, de la rodilla para abajo, un ancho volante, el "nolán", de lienzo blanco plegado o "plisado", o de "tira bordada", que hace crujir el almidón.

No todas las "shunkas" se peinan lo mismo; hay "chongos" que dejan la nuca al descubierto y rodeados planos; pero generalmente usan dos trenzas, en las que se entretrejen "listones" de colorines, que en las puntas se anudan formando grandes "moños de mariposa".

Al hidalgo le encanta lo típico, lo característico, y procura que sus criadas se atavien dentro de los cánones de la elegancia regional; creyendo que no comete un desafuero artístico si para servir la mesa le hace ponerse coquetones delantallitos blancos de batista, y si procura que vayan siempre bien cazadas. Piensa como el Romancero, al describir el cortejo de Ximena:

"que el vestido del criado dice quién es el señor."

Pero Hermas sostiene el derecho

La próxima Asamb'ea de la S. D. N.

Comunican de Ginebra que la próxima Asamblea de la Sociedad de Naciones se abrirá el día 3 de Septiembre, bajo la presidencia del señor Procope, ministro de Negocios Extranjeros de Finlandia.

Es muy posible que la presidencia de la Asamblea sea ofrecida luego y por vez primera al representante de una potencia asiática, que será casi seguramente el barón de Adatei, embajador del Japón en París. Se cree que dicho diplomático, aun cuando no presente su candidatura, no rehusará la presidencia ante la unánime manifestación de sus colegas.

ECOS DE AMERICA

INDUMENTO Y ATUENDO

Hermas es presumidilla. Gústale acicalarse y ponerse de veinticinco alfileres, pero sin apartarse un pespunte de la moda local, que es —¡o, contrastadísimo!— una moda "permanente".

Con solo tres prendas de ropa va la juhiteca hecha un brazo de mar: el "huipil", blusa corta, suelta, de escote redondo y sin mangas; el reajo blanco y la enagua de "holán". Sin camisa y descalza de pie y pierna, aunque lleve al cuello, colgándole hasta la cintura, una cadena de monedas de oro; las bisabuelas ostentaban las pzlucónas de Carlos III; las "shunkas" de hoy buscan discos de cuño yanqui.

El "huipil" es de muselina, de seda o de terciopelo, y lleva una cenefa sencilla, de cadeneta, hecha a máquina, o guirnaldas de flores primorosamente bordadas a mano, o galón de plata o de oro. Es muy frecuente el "huipil" morado con cenefa en que se combinan el rojo y el gualda. ¿Tendrán alguna significación esos colores? ¿Recordarán el del pendón de Castilla y los de la Unidad española?

La enagua de "holán" se parece un poco a las de las gitanas. Es de mucho vuelo; pero en vez de varios faralares, lleva, de la rodilla para abajo, un ancho volante, el "nolán", de lienzo blanco plegado o "plisado", o de "tira bordada", que hace crujir el almidón.

No todas las "shunkas" se peinan lo mismo; hay "chongos" que dejan la nuca al descubierto y rodeados planos; pero generalmente usan dos trenzas, en las que se entretrejen "listones" de colorines, que en las puntas se anudan formando grandes "moños de mariposa".

Al hidalgo le encanta lo típico, lo característico, y procura que sus criadas se atavien dentro de los cánones de la elegancia regional; creyendo que no comete un desafuero artístico si para servir la mesa le hace ponerse coquetones delantallitos blancos de batista, y si procura que vayan siempre bien cazadas. Piensa como el Romancero, al describir el cortejo de Ximena:

"que el vestido del criado dice quién es el señor."

Pero Hermas sostiene el derecho

a la pezuña libre en el Estado libre; y cuando el ama de llaves le induce a que se calce unos "choclos" amarillos, sin tacón (para que no se rompa la crisma), hasta a menaza con la dimisión de la escoba, agregando: "¡Por ganas, no me los voy a poner!"; lo que traducido al román paladino quiere decir: "¡Ea, déjenme en paz, es inútil que insistan; no he de ponérmelos!"

GONZALO DE MURGA

RADIO-SALAMANCA

Viernes, 24 de Agosto.

A las 21,30.—Cotizaciones de Bolsa, servicio del Banco del Oeste de España. Programa selecto. Orquesta de la estación: "La Gruta de Fingal" (obertura), Mendelssohn; "Adagio cantabile", G. Tartini; "Menuett", Mozar. Señor Neira (tenor): "¡Queréme mucho!", Roig; "Flor galana", Boizet. Orquesta de la estación: "Boris Godonow" (fantasía), Mussorgsky; "Pavana para una infanta difunta", Ravel. Página poética. Orquesta de la estación: "Orfeo" (minuetto), Gluck; "Plaisir d'amour", P. Martini. Música de baile por la orquesta de la estación. Noticias de prensa de "La Gaceta Regional".

A las 23,30.—Cierre de la estación.

HABAS.—Se venden trescientas fanegas de habas. Para tratar, con Justo Hernández, en Ciudad Rodrigo.

HUESPEDES.—Se admiten en el Parador de San Juan (Plazuela de la Reina, número 6). Precios reducidos para estudiantes, cuotas y estables.

AMA DE CRIA, leche fresca y primariza, se ofrece para criar en casa de los padres. Informarán, en Tejera de Valdeventos de Sanz, Luis Martín, y en Salamanca, Eloy Bullón, número 38.

SE ARRIENDA ALMACEN, frente a la estación de M. S., muy espacioso. Informes, fábrica de harinas "El Sur".

AMA DE CRIA, se ofrece para criar en su casa. Informes, Domiciano Carrasco, en Lurda (Garcihernández).

Lloyd Norte Alemán BREMEN. Servicio regular de vapores correos rápidos entre España, Sud América, Cuba y Galveston. Directamente para Lisboa, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de Vigo los rápidos vapores correos de gran porte: 22 de Agosto, SIERRA VENTANA; 29 de Agosto, WERRA; pesetas 993,70. LINEA DE CUBA. Directamente para la Habana y Galveston saldrá de Villagarcía y Vigo el rápido vapor correo el día 20 de Septiembre, SEYDLITZ. Admitiendo pasajeros de cámara, segunda económica y tercera clase. Precio de cámara, cubierta A., de 1.100 a 1.150 pesetas. Idem idem cubierta B., de 1.050 a 1.100 pesetas. Idem idem cubierta C., de 1.050 a 1.100 pesetas. Idem idem cubierta D., de 950 pesetas. Idem idem segunda económica, de 825 pesetas. Idem idem tercera clase, de 545,45 pesetas. Impuestos españoles en cámara, 32,90 pesetas. Impuestos cubanos de desembarque, 1 \$ Idem españoles segunda económica, 17,45 pesetas. Idem cubanos de desembarque, 1 \$ Todos los pasajeros de tercera clase tienen a su disposición un amplio salón comedor, fumador y sala de conversación. Las comidas son abundantes y muy variadas, siendo servidas por camareros uniformados. Para más detalles, informa el Agente General para España de la Compañía. Luis García-Reboredo Isla. Vigo.—García Olloqui, 2. Villagarcía. Marina, 14.

SARNA, ROÑA. Se cura en diez minutos, sin baño, con el Sulfureto CABALLERO. De venta en droguerías y farmacias.

GRAN SALCHICHERIA Valeriano Fernández Zamora, 52, Salamanca. Primera casa en embutidos, solo de carne de cerdo. PIDA USTED LAS ESPECIALIDADES DE ESTA CASA, SIGUIENTES: Jamón extra, del país, especial para crudo; chorizo gordo, extra, todo magro; longaniza extra, en tripa ancha, de vaca, todo magro; longaniza extra, todo magro, en tripa de cerdo estrecha; longaniza extra, todo magro, estrecha, tripa de ternera; salchichón extra, de lomo; lomos superiores en tripa; tocino y manteca y demás productos del cerdo, gran surtido. NOTA.—Esta casa llevan los embutidos los marchamos de garantía de su propiedad.

XXII Vuelta a Francia ROTUNDO TRIUNFO DE LAS BICICLETAS ALCYON 1.º Frantz, 2.º Leducq, 3.º Dewaele Los tres sobre "ALCYON", LA MEJOR MARCA FRANCESA Representante para Salamanca: Casa Montero García Barrado, número 26

NOTAS DEL RECTORADO EXTRACTOS DE EXPEDIENTES Del decano de la Facultad de Letras, se reclama el extracto del expediente académico de don José Torrén, a fin de que le sea expedido su título de licenciado en dicha Facultad. Igualmente de la misma autoridad académica, se solicita el de don Fernando Bergelis y Navid, para el mismo objeto. MALACATE para panadería, se vende uno en muy buenas condiciones. En la "Panadería Modelo", Ciudad Rodrigo, informarán. Por la transcripción, M. PIÑUELA

(19) FOLLETON DE "EL ADELANTO."

PEDRO EL TEMERARIO

— POR — LUIS PARREÑO

llevar lo mismo; pero pronto. Allí: voy a escribir breves instantes y quiero que inmediatamente partamos.

Un cuarto de hora después entregaba el conde de Lara a uno de sus caballeros un pergamino lacrado, dándole la siguiente orden:

—Llevad ese escrito a S. A. no perdáis tiempo y al regresar aumentad el número de centinelas y vedad por mi casa día y noche hasta que yo vuelva.

A la vez decía su negro a un zegrí.

—Toma este pergamino y sin perder un instante entrégaselo de mi parte a tu jefe el de la cruz roja. Luego abrió una puerta secreta e hizo salir por ella al mahometano sin que fuese visto ni oído por nadie.

Lara se vistió solo, llamó luego a su mayordomo Rodrigo, le dió algunas órdenes y unido al atrevido negro, salieron por la misma puerta secreta que el zegrí.

El conde de Lara abandonó su alcázar, saliendo por un portillo de la ciudad en dirección de la sierra que se alzaba entre Levante y Sur. Seguido del africano lebré, cubiertos ambos con groseros jaiques y empuñando cada cual un largo bastón de bronce, en cuya parte superior nacía la afilada moharra de una lanza; cruzaban a buen paso la perfumada campiña, sin hablar, ligeros como el viento y atrevidos como el huracán. De este modo llegaron una hora después al monte.

—Camina detrás de mí, negro—exclamó por fin el Temerario—no hagas ruido y observa.

Y por un sendero estrecho y tortuoso que serpenteaba casi todo el monte, comenzaron a caminar más despacio y con precaución; pero nada veían, un silencio sepulcral reinaba lo que indicase nada existiese en aquella parte de la sierra otros seres que los dos a quienes vamos siguiendo.

El conde se detuvo, subió luego a una altura que tenía a la derecha, exclamando:

—Equivoqué la vereda, Ali, sigamos por ese otro sendero que se ve junto a aquellas matas.

Y guiados por el resplandor de la luna descendieron una empinada cuesta, bordearon una sima

y sin temor alguno continuaron por otro sendero más estrecho, sinuoso y de peor andar que el que dejaron anteriormente.

Así siguieron media hora que tardaron en dar vista a una cueva formada por las grietas del monte. Pedro se detuvo otra vez, observó y meditando breves instantes, le dijo a Ali:

—Negro, ¿ves esa cueva que tienes a quinientos pasos?

—Sí, señor.

—¿Distíngues a lo lejos, en dirección del Norte un inmenso bosque?

—Sí, señor.

—Pues bien; aproxímate cuanto puedas a la cueva, te tiendes sobre el suelo, y ocultándote lo que te sea posible, observas.

—Señor, en el bosque nada puedo distinguir y en esos montes no creo que habite nadie...

—Ali, a la media noche, si continúa favoreciéndonos la luna, verás salir de entre la espesura varios jinetes, cuyos caballos dejarán sujetos a los últimos árboles, después prepararán por encima de esas rocas como acabamos de hacer nosotros, silbarán, asomará una luz a la puerta de la cueva y luego penetrarán todos en ella. Estudia bien el terreno, prepara tu sagacidad y escudriña cuanto quieras, y si talento y valor te ayudan, oye también, que es de mucha cuenta lo que puedes escuchar.

—Luego, ¿quieres que me introduzca entre las grietas de esas rocas?

—Si no tienes miedo...

—Estoy seguro, amo mío, que eso último me lo dices de broma.

—Como tú quieras, Ali, pero ve, oye y atiende. Cerca de tí, a la espalda de esa cueva, al concluir el descenso, hay una cabaña donde se albergan pastores; allí estoy yo; si te vieses obligado a herir, lo que rehusarás cuanto sea dable, me llamas y correré en tu auxilio.

—Seré, pues, un escucha a prueba de oído.

Ambos se separaron, dirigiéndose cada cual al punto designado; mas el sagaz africano, en cuanto dejó de ver a su señor y perdió el ruido de sus pi-

sadas, volvió atrás y saltando por el monte con más ligereza que un corzo, trepó al punto más elevado. Ya allí, sacó una mecha y la encendió formando con ella varios círculos en el aire y en diferentes direcciones. Poco después, y a gran distancia, vio la luz de otra mecha igual con la que trazaban también círculos como él lo hizo anteriormente.

El negro sonrió, exclamando para sí: —Me vieron y me atienden.

Y comenzó a escribir signos arábigos con el fuego de la mecha; la otra le contestaba, al parecer, estableciéndose una especie de telégrafo, por medio del cual se comunicaba Ali con otras personas. Terminada esta operación se apagaron las dos mechas, guardó el africano la suya, descendió de la eminencia y corrió en dirección de la cueva; muy cerca ya de ésta, observó nuevamente; después se tendió como un reptil, conteniendo la respiración, y sin hacer el menor ruido fué poco a poco desliziándose hasta penetrar en la cueva. Ya había avanzado más de ocho varas, pero nada escuchaba ni distinguía; siguió más adelante y percibió una luz; se arrastró más y vio dos hombres que preparaban una abundante comida; continuó todavía y miró en una especie de explanada que había en las entrañas de las rocas, varias mantas, pañales, mazas, asientos formados con piedras, las llamas, los peroles y a los dos que hacían de cocineros, cuyo aspecto no estremeció a Ali, porque al tal discípulo del Temerario no podía atemorizarle nada; lejos de eso y sin dejar de arrastrarse como la serpiente, llegó a dos varas de distancia de aquellos hombres, recorriendo toda la guarida cuanto creyó necesario. Después ascendió, y empuñando nuevamente el bastón-lanza que dejó a la entrada, se metió dentro una grieta situada a la boca de la cueva, y desde cuyo sitio veía el bosque, los alrededores de su escondite y el descenso de aquella; quedando tranquilamente, sin temor alguno y sin que nada pudiera escapársele de lo que ocurriera cerca o lejos del terreno que dominaba.

Sigamos ahora al conde de Lara. Pedro de Lara descendió pausadamente la pendiente, de que ya hemos hablado, hasta llegar al final de la cordillera, donde halló efectivamente una misera cabaña escondida entre las pequeñas colinas que formaban la base o ladera del monte. El conde la reconoció detenidamente, llamando luego a la puerta; pero nadie le contestó; tomó a golpear y a los pocos instantes oyó una voz que le decía:

—Ya voy, ya voy, ¡malditos! ¡voto al demonio que no os esperaba tan pronto! Estoy encendiendo la luz, esperad.

Cinco minutos después se abrió la puerta y apareció un hombre como de cincuenta años, de mal aspecto y mirada oblicua y desconfiada. Iba cu-

bierto con toscas pieles, pendía de su cintura una ancha y extensa daga y llevaba en la mano derecha una linterna, cuya luz fijó en el rostro del Temerario. Al verlo tiró de la daga, exclamando:

—¿Quién eres? ¿qué pretendes aquí y a estas horas? ¡Miserable!...

Y cayó sobre Lara intentando asesinarlo. Este alzó su bastón-lanza, y dándole un golpe en la mano con que empuñaba el acero, le hizo verter sangre por ella, dejándosela inútil, hasta el punto de caerse el puñal. Seguidamente le dió un nuevo golpe en el hombro que le hizo retroceder tres pasos adentro de la cabaña, diciéndole a la vez:

—¡Atrás, cobarde, asesino!

El dueño de aquella misera vivienda, aturrido y confuso al contemplar la seriedad y el valor de su huésped, y cruelmente dolorido por los golpes que acababa de recibir, dió media vuelta sin saber qué hacer, que le acontecía, ni qué iba a ser de él.

El conde penetró en pos del otro, le quitó la linterna, cerró la puerta, y viendo una mesa rodeada de sillas de madera, dejó la luz sobre aquella, y cogiendo una de éstas, tranquilamente, se sentó, preguntándole al amo de la cabaña:

—¿Te llamas Juan?

—Sí—contestó el interrogado saliendo de su asombro.

—¿En qué te ocupas?

—Soy pastor.

—¿Traeme al momento un jarro de leche.

—Lo haría, pero es el caso que tengo las ovejas lejos de aquí.

—Juan, si llegas a mentir otra vez te arranco la lengua.

—¿Podría saber quién sois? Perdonad, mas vuestro traje no corresponde...

—Voy a satisfacer tu curiosidad. ¿Has oído hablar alguna vez del conde de Lara?

—¿Habrá alguna que ignore las hazañas de Pedro el Temerario?

—Pues soy uno de esos montaraces del Saucedo, que van a todas partes con el terrible conde.

—¡Buen discípulo tiene en vos, voto a Lucifer!...

—Vota menos, miserable pastor, y contesta a mis preguntas, si tienes en algo tu vida. ¿Por qué no me sirves el jarró de leche?

—En mi rebaño, señor montañés, no hay cabras ni ovejas. Unos cuantos carneros, con los cuales... El Temerario le interrumpió diciéndole: —Aparentas ser pastor, mientras que tu rebaño se compone de una horda de forajidos, de la cual eres un expia y protector, ¿no es eso?

—No tengo noticia...

—Juan, ¿ignoras que los amigos de Lara jamás faltamos a nuestra palabra?

(Continuará).

DIA 13 - OCHO TOROS de don Francisco Sánchez, de Coquilla (Salamanca), con Divisa amarilla y verde, para los capones CHICUELO, MARQUEZ, AGÜERO Y ARMILLITA CHICO

IMPRESIONES DE UN VERA NEANTE

UNAS HORAS EN ARANZAZU

La impetuosa orografía avanza apocalípticamente. Son las vanguardias de Vasconia: Urquiolá, Aralar, Gorbea, Aloña...

Y la cumbre es—aunque no lo sea orográficamente—Aranzazu. Aranzazu remonta sobre el Aloña, partiendo de Oñate...

Para el sencillo aldeano, como para el blasonado señor, Aranzazu es la mansión de paz y ventura, el lugar de oración y recogimiento.

En qué año el pastorcillo Rodrigo de Balzategui se vio regalado y favorecido por la aparición misteriosa de una imagen que se erguía sobre espinos?

Los primeros religiosos que ocuparon el Santuario fueron los esclarecidos hijos de la Merced; pero su estancia en el mismo debió ser muy corta...

Los primeros años del XIX fueron funestísimos para esta comunidad y para el Monasterio. En efecto, el año 1809 quedó suprimida la Comunidad Franciscana...

Con otras muchas vicisitudes, el 12 de Septiembre de 1822, los constitucionales saquearon brutalmente el convento y prendieron

fuego al mismo. Con el restablecimiento de las cosas políticas pudieron gozar los franciscanos de Aranzazu, algunos años de paz. Pero aquello no era más que la calma que precede a la tempestad...

En la actualidad, Aranzazu es un lugar de arcádico y placentero reposo, al que se llega desde Oñate, por una serpenteada carretera, cortada, en su derecha, por imponentes abruptidades...

Fácil es comprender cómo ha podido obrar sobre el espíritu de los pacíficos habitantes de aquellos valles la sublime aparición ocurrida al pastorcillo Rodrigo de Balzategui...

AMA DE CRIA, primeriza, leche fresca, se ofrece para criar en casa de los padres. Informar, Benjamin Coco, Paseo del Desengaño, 10.

LA CUESTION DEL ACEITE

Relacionada con este importante problema, el ministerio de la Gobernación ha publicado la Real orden siguiente:

"Persiste la anomalía que viene observándose en el comercio de los aceites de oliva, con encarecimiento y retraimiento de la mercancía, no justificados, porque las considerables existencias del producto, además de garantizar la posibilidad de atender ampliamente las necesidades del consumo interior y las de la exportación...

No pueden atribuirse dichas anomalías a inusitadas demandas del exterior, que no existen en esa proporción, y que aun en el caso de existir hubieran podido atenderse con gran holgura; tampoco pueden atribuirse a una futura escasez por supuesta o posible insuficiencia de la próxima cosecha...

En su vista, se dispone quede intervenido el comercio del aceite de oliva conforme a lo dispuesto en los artículos primero del Real decreto de 1923 y primero del reglamento de 31 de Diciembre del propio año...

En su vista, se dispone quede intervenido el comercio del aceite de oliva conforme a lo dispuesto en los artículos primero del Real decreto de 1923 y primero del reglamento de 31 de Diciembre del propio año...

CAZADORES



No tenéis necesidad de recurrir a casas de fuera de la provincia para adquirir armas a plazos, teniendo que pagar intereses crecidos. Dentro de la misma provincia tenéis quien os las proporcione, respondiendo siempre de su calidad. Consultad precios y condiciones de

PABLO GARCIA

ARMERIA PLAZA MAYOR, 43.-SALAMANCA Los mejores cobetes para fiestas, son los que vende esta casa.

Cinematográficas

Un director en acción.

Por primera vez desde que se filmó "El que recibe el bofetón", esa patética historia del trágico payaso, el director Victor Seastrom y John Gilbert trabajarán juntos en una película.

Gilbert y Seastrom hacen una combinación ideal para la pantalla. La vehemente estrella y el tranquilo, casi magistral, director ofrecen un contraste perfecto de características opuestas...

Seastrom, oriundo de Varmland, Suecia, y quien con su colega Stiller representa el elemento sueco más conspicuo en la dirección de películas, es probablemente el director más sosegado de la colonia. Jamás dice una palabra a menos que sea indispensable.

La atmósfera que se desprende de su personalidad es contagiosa. Muchas veces no se escucha en el estudio sino el zumbido de la máquina eléctrica. Jamás corrige una escena hasta que se haya terminado de filmar.

El teatro es carrera natural para él, a fuer de hijo de una notable actriz sueca y sobrino de Victor Harman, actor sueco de gran nombradía.

Tan pronto como Seastrom optó el bachillerato en la Universidad de Upsala, cerca de Estocolmo, ingresó a las tablas. Desde 1897 representó papeles dramáticos durante doce años y aun fué director de escena, experiencia que más tarde le sirvió de mucho.

Comenzó su carrera cinematográfica en 1912 cuando Stiller, por entonces director de la Swedish Biography Company, le ofreció una pequeña parte en "The Black Mask". Durante varios años alteró Seastrom sus trabajos entre las tablas y la pantalla...

En 1924 vino a los Estados Unidos y dirigió "Name the Man" para la compañía Goldwyn. Dicha cinta estableció inmediatamente su fama como director. Desde que se organizó la Metro-Goldwyn-Mayer Seastrom ha trabajado siempre bajo la bandera de esta corporación.

Victor Seastrom es lector insaciable de obras clásicas y modernas en varios idiomas, porque es lingüista notable. Y su conversación indica que ha absorbido todo lo que lee.

Le encantan los viajes, y en cuanto tiene oportunidad se escapa a dar un paseo a su país natal. Hubo un tiempo en que iba y venía constantemente a Suecia en los intervalos de sus producciones.

Victor Seastrom es lector insaciable de obras clásicas y modernas en varios idiomas, porque es lingüista notable. Y su conversación indica que ha absorbido todo lo que lee.

Tal vez los caballeros prefieren a las rubias, pero es que nadie les ha dado el soplo de que las morenas son susceptibles de mayor intensidad de emoción.

Las dos muchachas ocupaban asientos de primera fila mientras Greta Garbo aparecía en la pantalla en las volcánicas escenas de "Mysterious Lady". Mediante un aparato destinado a medir las fluctuaciones más delicadas de la presión de la sangre...

Anita Page, rubia actriz, y Raquel Torres, morena, hija del antiguo México, eran las figuras principales en el extraño "desafío" lidiado con reacciones emocionales experimentadas durante las escenas amorosas de una película.

El temperamento latino de Miss Torres respondía casi con el doble de rapidez que el de la rubia Miss Page, de origen inglés con una li-

gera mezcla de español. Miss Page, sin embargo, respondía a la emoción mucho más rápidamente que otra rubias, debido, desde luego, a las gotas de sangre española de que se jacta.

El experimento se verificó para determinar ciertas reglas científicas de la capacidad emocional, que servirán de guía para señalar diferentes papeles a los actores. K. T. Waugh, decano del departamento de psicología de la University of Southern California...

CARTAS DE ALEMANIA

La Fiesta de la Luz en Berlín.

Berlín se dispone a celebrar, desde el día 13 hasta el día 16 del próximo mes de Octubre, la Fiesta de la Luz. Todas las calles de la ciudad, sin excepción, estarán iluminadas y decoradas con profusión de flores y tanto los edificios públicos como las grandes empresas comerciales e industriales...

Los extranjeros no han de pagar en Alemania impuestos especiales de ningún género.

Con motivo de las recientes negociaciones que entre los Gobiernos de España y Alemania han tenido lugar al objeto de tratar de la supresión del visado de pasaportes entre ambos países (el visado de pasaportes no es hoy, en realidad, otra cosa que un impuesto sobre los viajes), conviene recordar, al objeto de esclarecer un punto que, según parece, está todavía algo oscuro en el extranjero...

DESDE CIUDAD RODRIGO

Por la prensa de la Coruña nos hemos enterado con verdadera satisfacción que don Modesto Rebollo, actual músico mayor del Regimiento de Isabel la Católica, de guarnición en dicha ciudad...

A esta felicitación unimos la nuestra y la de toda Miróbriga donde el señor Rebollo convivió con nosotros de director de la Banda de Antequera y del que guardamos gratísimos recuerdos.

También hemos visto con verdadera satisfacción por la prensa salmantina, los justos y merecidos elogios que se tributan a la aplaudida Banda del Batallón de Antequera, y especialmente al prestigioso músico mayor don Francisco Sánchez Curto...

ARRANZ

EXTRAVIADO.—Se ha extraviado una burra de pelo rucio y la barriga y el hocico blanco, de seis años de edad; mide cinco cuartas de alzada. Se agradecerá y gratificará a quien indique el paradero de dicho animal extraviado, a su dueño, Inocencio Cuadrado, en Navagallega de la Sierra.

SE ARRIENDAN, en Hervás, pastos para noventa vacas de vientre, por seis meses o por años, siendo uno de los mejores invernaderos de Extremadura y garantizando comida de verdes y heno. Los cercados tienen buenas paredes y están junto a la carretera de Salamanca a Cáceres.

NOTICIAS

Nuestro buzón de la Plaza del Corriolo

ADVERTENCIA Como quiera que todos los días recibimos por dicho buzón gran número de artículos, cartas, noticias, etc., etc., los cuales muchas veces vienen sin firmar ni detalle alguno que acredite su autenticidad...

Nuevamente hacemos presente a las personas caritativas que pueden realizar una obra de caridad recorriendo al artista Francisco Caballer, que se encuentra enfermo y falto de recursos en el parador de la Basílica (Puerta de Zamora).

DOCTOR SANDOVAL

APARATO DIGESTIVO Y RESPIRATORIO RAYOS X Consultas: De doce a dos. Plaza de los Baños, 1. mt. y v.

Dicen de Ottawa que han llegado a dicha ciudad 600 labradores ingleses, que forman la vanguardia de los 10.000 obreros sin trabajo que el Gobierno británico envía al Canadá.

DOCTOR JOSE MENDOZA Y PÉREZ

del Hospital de San Juan de Dios. Ha trasladado la consulta de enfermedades de la PIEL - SIFILIS - URINARIAS a la calle de Juan del Rey, número 7, principal, de once a una y de cinco a nueve. ml. v. y d.

DR. MUELLEDES

Jefe del Dispensario Antivenéreo. Enfermedades de la piel y venéreas. Pan y Carbón, 2.

El presidente de la Asamblea Nacional, señor Yanguas, no ha podido trasladarse a Estocolmo para asistir a la reunión del Instituto de Derecho Internacional, de que forma parte, que comenzará el día de hoy.

Aunque mejorados de las lesiones que sufrieron los señores de Yanguas en el accidente de automóvil, siguen todavía sometidos a tratamiento en su finca Monte Alina.

EL DOCTOR DIEZ RODRIGUEZ

tiene abierta su consulta, de doce a una, en la calle de Meléndez, 35, y de cuatro a seis de la tarde en su Santuario Quirúrgico

Villa María Teresa

Teléfono, 254.

"Macaco" publica esta semana una plana doble, a todo color, con los uniformes de la Guardia civil, debida al lápiz del gran dibujante Agustín.

Relojería RAMOS La más económica y la de mayor confianza en ventas y composuras de toda clase de relojes. Gafas de color y de vista cansada. San Pablo, 10.—SALAMANCA

CASA CALVO PARA SEÑORA, CABALLERO Y NIÑOS, aquí pueden vestir y calzarse completamente, más barato que en ninguna otra parte. BAJADA DE SAN JULIAN, 8.

CAFE - CERVECERIA RESTAURANT PUERTO RICO Especialidad en bodas y banquetes - Exquisitos helados servidos en el establecimiento : : y a domicilio : : Prior, 9-11 - Telef., 530

ADMINISTRACION DE LOTERIAS NUMERO 3 Calle de García Barrado, 25.-Salamanca. Están puestos a la venta los billetes del Sorteo Extraordinario de la Cruz Roja que se celebrará el día 11 de Octubre. Precio del billete, 250 pesetas. Hay decimos a 25 pesetas. También hay vigésimos para el sorteo de Navidad, a 100 pesetas, y billetes completos a 2.000 pesetas.

DIA - 14 SEIS TOROS de don José Encinas, de Ledesma (Salamanca), con divisa roja, blanca y negra, para los excelentes diestros CHICUELO, CAGANCHO Y GITANILLO DE TRIANA

PENSAMIENTOS  
Al mandar a los otros, procura dominarte a ti mismo.—Iltacus.  
Combatir no es sacrificar.—Lamartine.

EL TIEMPO QUE HIZO AYER  
Barómetro, 693,79; Sol, 41,6; Sombra, 30,0; Mínima, 14,4; Seco, 21,6; Húmedo, 15,0; Viento, NE, 0; Cielo, nuboso; Tiempo, variable; Lluvia de ayer, 0.

## ULTIMA HORA

AL CERRAR LA EDICION  
NOTICIAS DE MADRUGADA

### Un alarmante incendio en el Peñón de Alhucemas y un atentado contra un cónsul italiano.

#### Alemania y la paz del mundo

**UNA SESION INTERESANTE**  
Berlín.—Esta mañana ha comenzado sus tareas, en la sala de actos del Reichstag, la conferencia interparlamentaria.

Presidió el canciller señor Müller y asistieron varios ministros. A propuesta del Consejo es elegido presidente de la mesa el jefe del grupo alemán, diputado señor Schuecking.

Este pronunció un discurso, en el que, refiriéndose al pacto Kellog, dijo que reflejaba exactamente la tendencia iniciada por los alemanes en la reunión celebrada en Berna en 1925.

Sin embargo, dijo, quedan en pie los puntos mayores y más difíciles. Debemos combatir las causas sociológicas de la guerra, reconociendo el derecho natural de los pueblos, para que puedan los electores de los 35 Parlamentos aquí representados aprobar nuestra conducta y nuestra obra en el mundo entero.

El canciller Müller saludó a la asamblea en su nombre y en el del presidente de la República, Hindenburg.

El delegado danés, señor Munch, presidente de la comisión de desarme, habló después, expresando su sentimiento por los escasos progresos que se habían notado desde la última comisión del desarme. El ministro alemán David, expuso los puntos de vista de Alemania en el problema de la paz del mundo, que tiene sus raíces en el desarme general.

Los estadistas, dice, desean el desarme, pero temen que si éste desarme se lleva con rapidez, pueda ser una medida peligrosa.

Alemania ha desarmado ya y por eso tiene derecho a pedir el desarme de las demás naciones. (Aplausos y asentimientos generales).

De no cumplirse esta cláusula del tratado de Versalles, perderá toda su fuerza y todo su vigor.

La inteligencia entre Francia y Alemania, es la llave verdadera de la paz del mundo. Hay que llegar a ella cordialmente y por justicia. El pueblo alemán, así lo quiere.

Seguidamente se levanta la sesión.

#### Francia, el pacto Kellog y la conferencia de Ginebra

**CONSEJO DE MINISTROS**  
París.—Esta mañana se celebró,

según estaba anunciado, en el Palacio del Eliseo, el Consejo de ministros que presidió el presidente de la República, M. Doumergue.

Según la referencia facilitada a la prensa, la mayor parte del Consejo estuvo dedicada a examinar y resolver las cuestiones que pudieran plantearse con ocasión de la próxima firma del pacto Kellog y de la inmediata asamblea de la Sociedad de las Naciones en Ginebra.

El Consejo renovó los poderes de delegados de Francia para la conferencia de Ginebra, a los señores Briand, Bencont, Loucheur, Labrosse, Framageot y demás personalidades que ya representaron a dicho país.

El ministro de Colonias sometió a la firma del presidente de la República un Decreto nombrando al actual residente superior en Indochina, M. Pierre Basoir, para el cargo de gobernador general de aquella colonia.

A la vez dió cuenta de los incidentes surgidos en la Guayana, con motivo de la muerte por envenenamiento del diputado Galmont.

Declaró el ministro que la justicia entendía ya en el asunto, y que había sido restablecido el orden público.

#### El señor Stressemann, irá a París, pero no a Ginebra

**PORQUE LOS MEDICOS SE LO PROHIBEN**

Berlín.—Esta mañana, antes de que el ministro de Negocios Extranjeros, señor Stressemann se posesionara de nuevo de su cargo ministerial, fué reconocido por varios médicos y por el doctor Krehl, de Heidelberg.

Del reconocimiento que los doctores hicieron al señor Stressemann y de la consulta que tuvieron después, resulta que el estado de salud del ilustre ministro y estadista alemán, no excluye por completo la posibilidad de una recaída, que sería peligrosísima.

En su virtud, los médicos aconsejaron al señor Stressemann que de ningún modo vaya a Ginebra para tomar parte en las deliberaciones de la Sociedad de las Naciones.

Berlín.—Nuevas noticias acerca de la visita facultativa que los doctores han hecho al señor Stressemann, antes de posesionarse de su ministerio, dicen que los médicos le han autorizado para ir a París exclusivamente a firmar el pacto

Kellog, pero con la expresa condición de que evite todo cansancio y todo debate.

La prohibición de que el señor Stressemann vaya a Ginebra, es firme y absoluta.

#### Un atentado contra un cónsul italiano

**UN DESCONOCIDO LE HACE UN DISPARO**

París.—"Le Temps" publica el siguiente despacho recibido de Niza: Anoche, a las diez, el cónsul de Italia en San Rafael, fué objeto de un atentado.

En el momento en que el cónsul que es el marqués de Muro, salía del hotel, acompañado de su criada, sonó un disparo de fusil. Un sujeto, oculto detrás de un árbol, había disparado el arma, que cargó con balines.

Algunos de los balines alcanzaron al marqués de Muro y a la doméstica que le acompañaba.

Por fortuna, las heridas que padecen ambos no revisten gran importancia.

El agresor se dió a la fuga.

#### Un imponente incendio en Alhucemas

**SE EVITA UNA VERDADERA CATASTROFE**

Villa Sanjurjo.—En el Peñón de Alhucemas se declaró hoy un incendio, que desde los primeros momentos tomó enormes proporciones.

Como el fuego tomó gran incremento y los medios para combatirlo, eran escasos, cundió la alarma en la población de tal manera, que el pánico fué verdaderamente indescribible.

Se temía que las llamas llegasen hasta el polvorín, en el que hay almacenadas grandes cantidades de municiones y pólvora.

Por este temor, el pánico en la población fué tan indescribible, que algunos de los habitantes se arrojaron al mar.

Por fortuna, pudieron ser salvados por personal de la compañía de mar, con lanchas motoras.

Los trabajos de extinción del incendio, no podían, realmente, organizarse ni tener eficacia, porque a cada momento explotaban, produciendo horribles estampidos las cajas de explosivos y municiones.

En lanchas motoras, llegaron individuos de las compañías de mar y soldados que con verdadero riesgo, comenzaron los trabajos de salvamento, provistos de extintores.

Con gran heroísmo, trabajaron, logrando localizar el fuego y evitando que las llamas se corrieran hasta el polvorín, en cuyo caso, la catástrofe hubiera revestido caracteres insospechados.

El fuego fué imponente, y aún continúan los trabajos para apagarlo por completo.

Ha resultado gravemente herido, el cabo de la Legión, Antonio Sosa Barrientos.

Además, hay otros heridos leves.

#### El presunto asesino del chofer, Manuel Rey

**NUEVA DECLARACION.—OTROS DETALLES**

Sevilla.—El detenido Angel Alcaide, presunto autor del asesinato Manuel Rey, continúa comunicado en la cárcel de Carmona.

El juez que entiende en la instrucción del sumario, le interrogó de nuevo esta tarde, obteniendo una nueva declaración.

Según parece, Angel Alcaide sigue negando que él sea el autor del crimen que se le imputa y culpa del mismo a un sujeto que dice llamarse Manuel, pero que se cree que no existe este individuo más que en la imaginación de Alcaide, que

pretende, a todo trance, embrollar o despistar a la justicia.

A última hora de la tarde, el detenido se mostraba muy decaído y pedía que se le dejara en paz, porque no podía declarar más de lo que había declarado, ya que no tenía otra cosa que decir.

La Policía, en las investigaciones que sigue practicando, ha comprobando que Angel Alcaide llegó a Sevilla acompañado de unos individuos, y que éstos fueron los que le facilitaron los documentos que llevaba al ser detenido por la Guardia civil.

Jolos día civil en la carretera.

Según los informes periodísticos, pronto se sabrá dónde durmió Angel Alcaide el tiempo que estuvo en Sevilla, con qué clase de gentes alternaba y quiénes le facilitaban dinero.

A la Policía le ha llamado poderosamente la atención el hecho de que se le hallaran al detenido unas placas de automóvil, con la matrícula de Cáceres.

#### OTRAS NOTICIAS

**EL BARCELONA F. C.**

Montevideo.—Llegó el Barcelona F. C.

Fué recibido cariñosamente por comisiones de los diferentes clubs deportivos y por la colonia española aquí residente.

#### CONSEJO DE GUERRA

Granada.—En el cuartel de las Palmas se ha celebrado un consejo de guerra, para conocer en la causa instruida contra el sargento de la Guardia civil, de la comandancia de esta provincia, José Faut Toro, acusado de los delitos de malversación y falsedad.

El fiscal solicitó para el procesado dos penas de diez y siete años cada una de prisión.

La sentencia fué enviada a Capitanía general, en Sevilla, para su aprobación.

#### LA CAUSA CONTRA UN COMANDANTE

Barcelona.—Ha pasado a la jurisdicción militar, la causa que se instruye contra un comandante de infantería, acusado de falsedad y estafa.

También se le sigue otra causa por lesiones producidas con su automóvil a un sujeto llamado Juan Arrimer.

#### UN DETENIDO CON DOCUMENTACION FALSA

Barcelona.—Al llegar a este puerto el buque-escuela de guardias marinas "Juan Sebastián Elcano", fué detenido en el muelle un individuo sospechoso.

Al ser detenido, se le ocupó una documentación extendida a nombre de Antonio Ardebol Miró, de veintinueve años, natural de Tarragona.

Manifiestó el detenido, que no tenía en condiciones su documentación militar, y entonces fué preso.

Se ha comprobado que la documentación que presentó era falsa y que este sujeto procede de Nueva York y la Habana.

Su verdadero nombre, es el de José Estrada Castell, de treinta años, natural de Barcelona.

#### RECEPCION DE EMBAJADORES

París.—El ministro de Negocios Extranjeros, señor Briand, ha recibido a los embajadores de España y de Polonia y al plenipotenciario de Grecia.

#### LOS CATEDRATICOS SEÑORES TRIAS Y BAS

Stokolmo.—Los catedráticos españoles, señores Trias y Bas, han sido nombrados miembros del Instituto de Derecho Internacional.

#### EL RETRATO DE LINDBERGH, POR TELEGRAFIA SIN HILOS

Filadelfia.—Un aeroplano, por la telegrafía sin hilos, ha obtenido la fotografía de Lindbergh, que ha sido recogida perfectamente por los aparatos receptores.

Es el primer experimento que se ha hecho desde un avión.

#### RIVERA

#### Una película de las prácticas del batallón de Antequera

Hemos tenido el gusto de asistir a la pasada de prueba de una interesantísima película, hecha durante las prácticas que el Batallón de Antequera, número 12, de guarnición en Ciudad Rodrigo, ha realizado en las Sierras de Gredos y Candelario.

Amalio Gombau, poniendo una vez más a prueba su temperamento de artista, ha logrado llevar fielmente al celuloide, todos los movimientos más interesantes, realizados por el Batallón de Antequera.

Por el film, de Amalio Gombau pasan, además de las admirables prácticas de los soldados, magníficas vistas de la Sierra de Gredos, Candelario y las Lagunas del Trampal, que hacen de la cinta una bellísima revista panorámica, en la que el operador ha tomado con perfecto gusto artístico, todos los más encantadores rin-

## PLAZA DE TOROS DE SALAMANCA

Ahoros de sombra, 23 ptas.

La Empresa pone en conocimiento del público, que el día 25 del actual se abre el abono para las corridas de feria de esta capital, en el local que la Empresa ha destinado para dicho objeto, Plaza de la Libertad (junto al Bazar Colón), reservándose las localidades para los abonados de años anteriores hasta el día 1.º de Septiembre inclusive, y los días 3, 4 y 5 del mismo, se venderán los abonos no retirados.

**LA EMPRESA**  
Horas de despacho, de tres a siete de la tarde

## PRECIOS BARATISIMOS

cones de aquellos pintorescos lugares.

Las personas que han presenciado la prueba de la película, han tenido los más calurosos elogios para Amalio Gombau, que se ha acreditado de excelente operador cinematográfico.

Estos elogios también se hicieron extensivos para el Batallón de Antequera, que con admirable precisión, ha llevado a cabo las prácticas militares.

De todas veras, nosotros que sabemos apreciar la labor de nuestro camarada Amalio Gombau, y que tantas veces el público ha podido también ver en EL ADELANTO, le felicitamos calurosamente por el éxito obtenido al filmar con tanto acierto la película filmada.

Igualmente, enviamos nuestra felicitación a los jefes, oficiales, clases y soldados del Batallón de Antequera, por las admirables prácticas realizadas.

La cinta hecha por nuestro compañero, ha sido encargada por el Batallón de Antequera.

Además, Amalio Gombau ha tirado más de 200 placas de las prácticas, y del bellissimo paisaje, donde se han realizado.

Según tenemos entendido, con estas fotografías, se piensa ofrecer, por el Batallón de Antequera, un álbum a Su Majestad el Rey.

#### Desde Figueras da Foz

—¡A las regatas vamos, a las regatas!...

—Señoritos ¿quieren barca para presenciar la festa? ¿Cuántos son?

—Los que ves aquí.

—Un, dois, e ainda mais...

—Bueno, ¿cuánto?

—Treinta escudos; nada menos.

—¿Por toda la fiesta?

—Sí, señoritos, por toda.

Y en la barca montamos. Y en plena ría y a todo sol, achicharrante y abrasador, permanecemos durante dos horas horribles, sin entretenernos ni divertirnos lo que los regatantes hacían.

Ya aburridos, dijimos al barquero que voltara a tierra, pero éste, fiel cumplidor del compromiso que adquirió, contestó con cara feroche:

—Ustedes no poden voltar a terra hasta que la festa acabe: lo ajustado hay que cumplirlo.

—¡Pero hombre, si es que nos abramos; a usted se le paga todo el servicio completo; si es que no queremos más regatas, ni más sol, ni más agua, ni más nada. Ea, torna a terra y allí te pagaremos...

—No pode ser, señoritos. Ustedes han adquirido la barca por toda la festa, y hasta que no se acabe, aquí fican...

Y allí nos tuvo otras dos horas a la fuerza.

Al fin terminaron las regatas y nos dejó en seco. Le pagamos, y de propina le dimos el consabido muiño obligado.

Foi muito o divertimento das regatas.

Son las once de la mañana. La playa está animadísima. Hay bañistas exuberantes, sobre todo una, que cubre al sol con sus formas hercúleas.

Esta bañista, en cuanto ve una ola, se echa en tierra, revolcándose, con gran regocijo de los curiosos.

—Se ha bañado usted muy bien

—le dicen cuando se dirige a la barraca.

—Vaya; no lo he hecho mal; pero ya habrán ustedes visto que las olas huyen de mí y me dejan en seco...

—Sí, ya lo hemos visto; huían de espanto... como las focas.

\*\*\*

Estamos en el café Europa.

Hay jazz-band a todo pasto. Entre los músicos hay uno que toca el cornetín tan estridentemente, que cuando llegué a casa no oía si me hablaban.

—Vamos, come, hombre; ¿en qué piensas?

—Sí, a ocho escudos.

—Pero ¿qué dices?

—Que vamos para allá.

—Si no te decimos eso; te decimos que comas, que comas, ¡que comaas!...

—Sí, yo lo sé; a ocho escudos...

¡Siguiendo así, cuando llegue a esa, me van a tener que hablar también con cornetín...

—¡Villarino parece un sordo de nacimiento!

Cuando se le dice algo, señala para el otro oído.

Mañana les diré si hemos mejorado.

S. FERRO

20 Agosto 1928.

#### VINOS ANALIZADOS

Tinto Valdepeñas, los 16 litros...	8,00 Ptas.
Idem, un litro .....	0,50 "
Tinto tierra Madrid y Manchego, 7,00	
Idem un litro .....	0,45 "
Bianco Manzanares, color oro .....	7,50 "
Vino tinto, Zamora, los 16 litros .....	6,00 "
Idem un litro .....	0,40 "
Vermouth, un litro .....	1,50 "
Moscato dulce, un litro .....	1,50 "
Jerez oro, un litro .....	2,50 "
Ojén extra, un litro .....	3,00 "
Imperial, un litro .....	2,00 "
Aguardiente de uva, primera .....	1,50 "
Aguardiente añado .....	1,50 "
Ron y Coñac, un litro .....	3,00 "

**CASA DE AIRBRA**  
Carmelitas, 12.-Vera Cruz, 3.-Libreros, 3. Servicio a domicilio. Avisos: Teléfono, 153.

#### NOVELES

A las escritoras y escritores nuevos que quieran darse a conocer y popularizar su firma en España, les interesa conocer lo que es:

#### COLABORACION

Verdadero portavoz de los valores nuevos, que ofrece magníficas ocasiones para triunfar en la Literatura.

Escribid a COLABORACION MADERA 10 (an.º) 1.º izq.ª. MADRID (España).

**CASA.**—Se vende la casa número 18 de la Plazuela de San Cristóbal. Informarán, Librería de Núñez, Rúa, número 25.

#### MAQUINAS DE COSER

Se venden varias máquinas de coser, usadas, y una bandada de seis máquinas, también de coser, con su correspondiente motor eléctrico. También se venden varias cajas de viajante, en diversos tamaños, y varios motores de medio caballo y de un caballo, a 300 voltios. Todo ello en precios muy ventajosos. Informarán, Librería de Núñez, Rúa, 25, Salamanca.

## CUTIGENO



SEÑORAS: SOLO CON ESTE PRODUCTO OBTENDREIS LA MAYOR BELLEZA DE VUESTRA CARA Y MANOS. FRASCO: 3,75 PESETAS

DE VENTA:

Casa Boyero, Plaza Mayor, 1, y Jesús Rodríguez López, Plaza Mayor, 33 y 34.

**PILODORAS FEBRIFUGAS DE LA CRUZ NEGRA**  
Para toda clase de fiebres y singularmente las palúdicas, están indicadas las  
**Pildoras de la CRUZ NEGRA**  
VEINTENAÑOS DE ÉXITO CONTINUADO  
FARMACIAS Y DROGUERIAS  
Depositarios: E. Pérez del Molino S. A. SANTANDER MADRID  
(Agencia "YPSO, Santander)

**DESDE EL 10 DE MAYO**  
está diariamente abierto el establecimiento de  
**BAÑOS HIGIENICOS Y MEDICINALES**  
para combatir el reumatismo y los procesos escrofulosos y linfáticos.  
**Aguas azoadas - Inhalaciones medicamentosas**  
Curación de los catarros crónicos y agudos del aparato respiratorio.  
Curación del asma bronquial.  
Calle de las Agustinas (al lado del Convento de Padres Capuchinos).  
Médico Director DOCTOR VILLOBOBOS.—Rayos X, Diatermia, Corrientes Eléctricas y Mecanoterapia.  
PLAZA DE LA LIBERTAD

**Maquinaria y herramientas para trabajar la madera**  
**GUILLIET HIJOS Y C.ª S. A. E**  
Para talleres de carpintería, ebanistería, constructores de carros, fábricas de vagones, etcétera, etcétera  
Agencia oficial para las provincias de Salamanca, Cáceres y Zamora:  
**JULIAN BLANCO**  
Afueras de San Román, Letra O :: Salamanca  
Central Española y Gran fábrica de herramientas en Madrid

**Maquinaria y herramientas para trabajar la madera**  
**GUILLIET HIJOS Y C.ª S. A. E**  
Para talleres de carpintería, ebanistería, constructores de carros, fábricas de vagones, etcétera, etcétera  
Agencia oficial para las provincias de Salamanca, Cáceres y Zamora:  
**JULIAN BLANCO**  
Afueras de San Román, Letra O :: Salamanca  
Central Española y Gran fábrica de herramientas en Madrid

**CUTIGENO**  
SEÑORAS: SOLO CON ESTE PRODUCTO OBTENDREIS LA MAYOR BELLEZA DE VUESTRA CARA Y MANOS. FRASCO: 3,75 PESETAS  
DE VENTA:  
Casa Boyero, Plaza Mayor, 1, y Jesús Rodríguez López, Plaza Mayor, 33 y 34.